Библиографическая продукция

Основными типами библиографических пособий принято считать указатель, список и обзор литературы.

Библиографический    указатель   (БУ) – это библиографическое  пособие,  имеющее сложную структуру и снабженное вспомогательным аппаратом.

В соответствии с общественными функциями выделяются виды библиографии, отражающие ее назначение. К числу основных видов относятся:

– национальная библиография (информационная инфраструктура, обеспечивающая подготовку и распространение универсальной библиографической информации какой-либо страны);

– государственная библиография (библиографическая информация о документах, выпущенных на территории страны (государства) на основе государственной регистрации самих документов); 

– научно-вспомогательная библиография (содействующая научной деятельности специалистов в соответствии с их профессиональными потребностями);

– региональная библиография (информация о документах, посвященных определенной местности в стране);

– библиография библиографии (информация о библиографических пособиях).

По тематике БУ делятся на универсальные, отраслевые,  тематические, персональные. 

Универсальные библиографические пособия отражают литературу по всем отраслям знания и включают материал, отобранный по формальным критериям (типологическим, государственным, хронологическим, территориальным и т. п.). Отраслевые включают материал, относящийся к комплексу отраслей знания или к одной отрасли знаний. Тематические БУ ограничены одной темой, от самых узких до комплексных проблем. Персональные указатели отражают документы, посвященные одному лицу – писателю, ученому, общественному деятелю.

Библиографические пособия всех видов делятся: 

– на текущие – периодические издания типа журналов и бюллетеней или продолжающихся сборников, предназначенные, прежде всего, для информирования о новой литературе;

– ретроспективные библиографические пособия представляют собой законченные издания в форме книги или брошюры, отражающие литературу за определенный прошедший период, обычно  свыше года. Такие  пособия очень удобны и полезны при ретроспективном поиске, но всегда в большей или меньшей степени требуют дополнения новой литературой;

– перспективные библиографические пособия, информирующие об изданиях, готовящихся к выпуску.

В ряду библиографических изданий важное место также занимают реферативные журналы.

Реферативный журнал (РЖ) – это периодическое издание, в котором публикуются рефераты научных документов из первичных источников (периодических  изданий, книг, материалов научных конференций и т. д.). Реферативные издания служат для информирования специалистов различных областей знания о выходящей литературе (монографиях, сборниках, материалах научных конференций, словарях, информационных и библиографических изданиях). В реферативном издании содержатся как библиографические записи, так и рефераты.

В библиографических указателях представлены описания документов, расположенные в определенной последовательности. Некоторые описания могут сопровождаться краткими аннотациями (чтобы пояснить или раскрыть содержание источника). Указатели используются для того, чтобы подобрать литературу по изучаемой теме, отследить поток информации по той или иной проблематике, составить представление о степени изученности данного вопроса.

Рассмотрим основные библиографические издания, выпускаемые крупнейшими информационными центрами Российской Федерации, о которых шла речь в первой главе.

Основными универсальными информационными ресурсами являются издания, выпускаемые Российской книжной палатой (РКП): «Книжная летопись», «Летопись журнальных статей», «Газетная летопись» и др.  Большая часть серий этого указателя стала выпускаться в первой половине XX в. В них представлена информация по всем отраслям знаний. Т. е. независимо от того, над какой темой работают исследователи, они пользуются одним и тем же указателем, но каждый из них просматривает свой раздел. В изданиях РКП отражен только отечественный поток литературы.

Так, «Книжная летопись» выходит с 1907 г. еженедельно, содержит сведения о книгах и брошюрах всех видов и типов (официальных, нормативно-технических, научных, научно-популярных, массово-политических, производственно-практических, учебных, справочных, информационных, религиозных, литературно-художественных, изданиях для детей и юношества). В каждом номере «Книжной летописи» помещаются вспомогательные указатели: «Именной указатель», «Указатель языков (кроме русского), на которых напечатаны книги». «Именной указатель» включает фамилии авторов, комментаторов, редакторов, переводчиков и других лиц, участвовавших в создании отраженных в «Книжной летописи» изданий, а также имена персоналий (т. е., тех, о ком написана та или иная книга).

«Летопись журнальных статей» издается с 1926 г. и предназначена для текущего информирования о материалах, опубликованных в журналах и сборниках, выходящих в России на русском языке (по всем отраслям знания и практической деятельности). В указателе отражаются статьи, документальные материалы, произведения художественной литературы из журналов, а также периодических, продолжающихся и непериодических сборников. В каждом номере помещаются именной и географический указатели.

«Летопись газетных статей» выходит с 1936 г. и содержит сведения о статьях, документальных материалах, опубликованных в российских газетах на русском языке. Список газет, материалы из которых отражаются в «Летописи газетных статей», публикуется в первом номере указателя за текущий год. В каждом номере «Летописи газетных статей» помещаются «Именной указатель», «Географический указатель», «Список газет, материалы из которых опубликованы в N».

Институт научной информации по общественным наукам (ИНИОН) выпускает широкий круг библиографических изданий по различным направлениям социальных и гуманитарных наук. Среди них важнейшим представляется библиографический указатель «Новая литература по социальным и гуманитарным наукам», который имеет несколько серий: Экономика; Философия. Социология; История. Археология. Этнология; Правоведение. Политология; Литературоведение; Языкознание;  Религиоведение. Эта серия указателей является отраслевой, т. к. информация предварительно группируется по отраслям знаний.

Библиографические указатели ИНИОН отражают отечественную и зарубежную литературу, что позволяет составить более полное представление об изученности проблемы. БУ ИНИОН выходят ежемесячно. В каждом номере имеются оглавление, авторский и предметный указатели.

По тем же тематическим направлениям ИНИОН издает РЖ «Социальные и гуманитарные науки». РЖ ИНИОН имеют периодичность 4 номера в год и отражают около 3–4 % важнейших публикаций из всего массива информации, представленной в указателе. 

Реферативные журналы содержат расширенные научные рефераты с весьма подробным изложением авторских концепций. Каждый номер содержит оглавление, предметный указатель. Рефераты, включенные в это издание, составляются ведущими специалистами института. В первую очередь для реферирования отбираются следующие группы изданий: литература по малоизученным, актуальным научным вопросам; малотиражная литература (тема, рассматриваемая в издании, актуальна, но книга вышла ограниченным тиражом, что не позволит ознакомиться с результатами исследования многим специалистам, живущим в регионах); непереведенные зарубежные издания (на перевод всей книги иногда уходит достаточно много времени, реферат же, составленный на русском языке, позволяет ознакомиться с основными положениями зарубежного издания практически в оперативном режиме).

ИНИОН издает также проблемно-тематические сборники «Экономические и социальные проблемы России», «Актуальные проблемы Европы», «Политическая наука», «Культурология: дайджест».

Основными изданиями, которые выпускает Всероссийский институт научной и технической информации (ВИНИТИ), являются отраслевые реферативные журналы. РЖ ВИНИТИ относятся к текущим научно-вспомогательным пособиям и отражают ежегодно около 1,5 миллиона изданий. Они выпускаются в разных сериях, каждая из которых имеет сложную структуру. Так, например, сводный том РЖ «Экономика промышленности» включает следующие выпуски: мировая экономика, проблемы функционирования рыночного хозяйства, общеотраслевые вопросы экономики промышленности, экономика непроизводственной сферы, отраслей строительства, транспорта, связи и телекоммуникации, легкой промышленности, машиностроительного, топливно-энергетического и других отраслевых комплексов. Специальный выпуск сводного тома посвящен применению математических методов в экономических исследованиях. Большая часть библиографических описаний снабжена информативными (т. е. краткими, отражающими основную суть) рефератами, переводами заглавия.

Из других серий следует отметить: сводный том РЖ «Организация управления» (благодаря данному изданию в стране уже 30 лет накапливаются мировые информационные ресурсы в области менеджмента); РЖ «Охрана природы и воспроизводство природных ресурсов» (отражается литература по охране почв, недр, рациональному использованию природных ресурсов, охране окружающей среды и природных ресурсов в отдельных регионах и странах); сводный том РЖ «Математика»;  сводный том РЖ «Биология»; РЖ «Экология человека» (содержит информацию о материалах по экологическим основам жизнедеятельности человека, по различным аспектам здоровья населения, по воздействию антропогенных изменений окружающей среды на здоровье населения); РЖ «Информатика» (освещает литературу по истории и теории информатики, документальным источникам информации, библиографическому описанию источников информации, информационному поиску и обслуживанию) и др.

Реферативный журнал в основном содержит рефераты опубликованных документов. РЖ достаточно полно отражает материалы как зарубежные, так и отечественные и помогает пользователям информации в выборе изданий и публикаций, необходимых для научной или учебной работы.

ВИНИТИ выпускает также и другие разновидности библиографической информации.

Экспресс-информация – периодическое издание, отражающее расширенные рефераты (с воспроизводством графиков, чертежей, статистических материалов) наиболее интересных научно-технических документов (книг, журнальных статей и т. д.), изданных в России и за рубежом. ЭИ выходит тематическими выпусками (например, «Ресурсосберегающие технологии», «Правовые вопросы охраны окружающей среды» и др.). 

Обзорная информация – это информационное издание, содержащее публикацию одного или нескольких обзоров, включающих результаты анализа и обобщения представленных в источниках сведений. 

Например, обзорная информация ВИНИТИ «Экономика природопользования»; «Проблемы окружающей среды и природных ресурсов» (отражает обзоры по отдельным темам окружающей среды, рациональному природопользованию).

Информационный бюллетень – информационное издание, содержащее обобщающие и обзорные статьи.

ВИНИТИ выпускает ряд информационных бюллетеней. Например, «Экономика и управление в зарубежных странах (по материалам иностранной печати)»; «Борьба с преступностью за рубежом (по материалам зарубежной печати)».

Государственная публичная научно-техническая библиотека (ГПНТБ) выпускает аннотированный, текущий библиографический указатель «Проблемы рыночной экономики», который включает книги, статьи, инструктивно-методические и практические материалы. Данный библиографический указатель представляет большой интерес для экономистов широкого профиля, предпринимателей, старшеклассников и студентов. Этот библиографический указатель отражает литературу по следующим темам: экономическая теория, финансовые и валютные рынки, трудовые отношения, проблемы занятости населения, арендные отношения, государственное регулирование экономики, банковская деятельность, экономика организаций различных форм собственности, менеджмент, экономика зарубежных стран.

Все представленные выше издания относятся к текущей библиографической информации, т. е. выходящей с определенной периодичностью, регулярно (4, 6, 12, 24 или 52 раза в год). С помощью такой библиографии удобно отслеживать новую литературу по изучаемому вопросу. Однако поиск литературы за прошедший период с помощью текущих указателей не всегда удобен (требует дополнительных трудозатрат для просмотра достаточно большого массива библиографических пособий). Для облегчения подобной задачи существует ретроспективная библиография, где синтезируются библиографические данные за более или менее длительный период времени. 

К примеру, современную структуру ретроспективной исторической научно-вспомогательной библиографии можно представить следующим образом:

 Указатели литературы по всемирной истории в целом и по отдельным периодам (например «История средних веков: библиогр. указ. лит., изданной в СССР / под ред. К. Р. Симона и Э. А. Нерсесовой. – М., 1968»).

 Указатели, охватывающие историю отдельных стран, регионов (например, «История СССР: указ. сов. лит. за 1917–1952 гг. [Т. 2] : История СССР в период капитализма (1861–1917). – М., 1958»; «История Царицына в XVI–XIX вв. : материалы для библиогр. указ. / отв. ред. И. О. Тюменцев. – Волгоград, 1997»).

 Тематические указатели по истории отдельных событий и личностей (например  «Движение декабристов : указ. лит., 1960–1976 / отв. ред. М. В. Нечкина; [сост.: В. С. Барашкова [и др.]. – М., 1983»).

 Библиографические пособия по истории исторической науки, указатели исторических источников, указатели библиографических справочных пособий (например «История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях : аннот. указ. кн. и публикаций в журналах. Т. 1 : XV-XVIII века / науч. рук., ред. и введение П. А. Зайончковского ; [сост. Г. А. Главатских [и др.]. – М., 1976»).

Ретроспективные источники общей библиографии, наряду с текущими научно-вспомогательными указателями, играют важную роль в справочно-библиографическом фонде библиотеки, обеспечивая возможность эффективного библиографического поиска. Текущие государственные (национальные) библиографические пособия и ретроспективные пособия национальной библиографии имеют большое историко-культурное и научное значение, являются базой для серьезных исследований в различных областях наук.

Школьники в своей практике чаще всего встречаются с такой разновидностью библиографической информации как рекомендательные указатели. Такие библиографические пособия отражают документы, рекомендуемые определенным категориям читателей (по определенной тематике) и отобранные по соответствующим содержательным и качественным критериям. Иногда библиографические описания в подобных указателях снабжены краткими обзорами или аннотациями. Произведения включаются в такие указатели выборочно (самые значимые, интересные или новые). Примерами рекомендательной библиографии могут служить пристатейные списки литературы в энциклопедиях, когда помимо основных фактов и сведений о том или ином предмете (явлении, событии, человеке и т. д.) дается список дополнительной литературы, которая поможет при изучении этого вопроса в дальнейшем. Сюда же можно отнести и  прикнижные списки литературы.

Примеры рекомендательных указателей:
 Дорогая моя столица, золотая моя Москва : рек. список нот., видео- и фонофотоматериалов / сост. В. А. Марук, В. В. Курилин ; отв. ред. Е. И. Голубева. – М., 1997. – 78 с.

 Если ты увлекаешься спортом : рек. библиогр. указ. / сост. Г. А. Плотникова. – М. 1993. – 50 с.

 Музыка природы : рекомендательный список звуковых материалов / сост. Н. В. Каменева. – Орел, 2002. – 15 с.

 Литература о Волгоградской области (1991–2000 гг.) : рекомендательный указатель литературы / сост. И. С. Плюхина ; ред. О. В. Назарова. – Волгоград, 2006. – 64 с.
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