II Кинофестиваль «ДОСЬЕ НА РЕКЛАМУ» и  ЗДОРОВЬЕ
7 апреля 2012 года во Всемирный день ЗДОРОВЬЯ в Новосибирске состоится II Кинофестиваль «ДОСЬЕ НА РЕКЛАМУ» с темой: «Влияние рекламы на здоровье человека».

В прошлом году кинофестиваль имел статус областного. В этом году мы приглашаем авторов из всех регионов России порассуждать о негативном воздействии рекламы на здоровье человека. И особенно – на здоровье ребенка. С Положением о кинофестивале можно познакомиться на сайте образовательного Интернет-проекта «Здоровье детей в руках взрослых» www.zdoroviedetey.ru/fest 
Мы приглашаем и специалистов от рекламы, прекрасно осведомленных о технологиях манипуляций сознанием и работающих ювелирно, успешно. Но когда-то и они станут родителями (если хватит здоровья), их чадо будет уплетать фаст-фуды, запивая еду известными газировками. Попытайтесь зайти на другую слабую сторону баррикад и посмотреть на результаты своей работы. 

А результаты уже на сегодняшний день шокирующие.

В июне 2011 года в Москве на Европейском Конгрессе по вопросам школьной и университетской медицины главный педиатр РФ академик РАМН Александр Баранов и Директор НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков Владислав Кучма озвучили ситуацию со здоровьем наших детей.

Лишь один из пяти российских первоклассников является полностью здоровым. По окончании школы, полностью здоровыми оказываются вдвое меньше подростков - 2,5 процента (в 2010 году – 3 процента - Прим. автора), хроническими заболеваниями страдают 70 процентов выпускников. За последние 10 лет заболеваемость детей в возрасте до 14 лет увеличилась на 34 процента, а детей в возрасте 15-17 лет - на 65 процентов. Постоянно снижается уровень физического развития детей из-за неправильного, нестабильного питания, гиподинамии. Около 17 процентов детей имеют лишний вес, а 20 процентов ребят не имеют нормы. 

В этом августе я присутствовала на XVII социально-педагогическом фестивале «Образование-2011» в городе Сочи. Более двух часов с докладом выступал мэр Сочи Пахомов Анатолий Николаевич, д.х.н. Говоря о приоритетах в городской политике, он назвал одними из главных - безопасность школьников и горячее питание. И если это не будет обеспечено, руководителей ждут санкции вплоть до увольнения.

Политики разного уровня, средства массовой информации, обеспокоенные граждане, общественные организации, педагоги бьют тревогу, высказываются за здоровый образ жизни. Телеканалы почти ежедневно и в новостных, и в специальных программах объясняют последствия неправильного, опасного питания, пагубных привычек, гиподинамии. 
Парадокс, но одновременно с ухудшением здоровья наших детей растут продажи фаст-фуда. 
Почему же мудрые назидания, призывы к ответственности и совести не помогают укреплять здоровье? 
Почему социальная реклама проигрывает креативным рекламным акциям с поражающими воображение спецэффектами, яркими калейдоскопами историй?

Всё, наверное, потому, что мы сами – продукты рекламы.

Специалисты от рекламы блестяще научились использовать главную идею психоанализа: в подсознании таится страшная сила. Эта сила управляет нашим поведением, отключает психологическую защиту, мы становимся людьми цитатного мышления, совершаем нелогичные поступки, ненужные покупки. 

В качестве иллюстрации приведу пример. В поисках партнеров I Кинофестиваля «ДОСЬЕ НА РЕКЛАМУ» я представляла проект в молодежном центре – одном из организаторов Международного молодежного инновационного форума «Интерра». Выяснилось, что некоторые молодые люди – умные, образованные, талантливые,   заваривают и едят лапшу «Доширак». На вопрос: «Почему?». Ответ: «Вкусно. Быстро. Да и времени занимает мало». 

По действующему на сегодня закону Российской Федерации «О рекламе» ст. 3. п.1. Реклама - информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке.

Марти Ларни дал следующее определение: «Реклама – это средство заставить людей нуждаться в том, о чем они раньше не слыхали».  
История рекламы насчитывает тысячи лет, но только в настоящее время её влияние приобретает определение «опасное для выживания». 
В современной России регулирование рекламной деятельности, кажется, осуществляется по принципу: не учли, не просчитали последствия, или на «авось пронесет». Но не проносит. Ежегодно мы теряем спивающихся молодых, полных сил людей, рискуем в будущем вообще не быть великой нацией, так как активно рекламируемые продукты питания представляют угрозу жизни и здоровью граждан.
Сегодня во всю на законном основании эксплуатируется образ ребенка. В рекламах неполезных продуктов, но безопасных с точки зрения действующего закона: пищевых концентратов, шоколадных паст, батончиков, напитков, майонезов, чипсов, кетчупов, лекарств  мелькают лица «звезд» спорта, шоу бизнеса, тренеров, актеров, а также детей. 

Роспотребнадзор разрешает реализацию такой продукции на территории России на законных основаниях: всё, входящее в состав этих продуктов, – легальные пищевые добавки. Антимонопольная служба также не может запретить их рекламу, - всё законно с точки зрения закона Российской Федерации «О рекламе».

К сожалению, рекламируемые продукты могут считаться опасными не только по известным на сегодня научным данным, они могут быть элементарно фальсифицированными.

В 2003 году вступил в действие закон «О техническом регулировании», предусматривающий замену десятков тысяч ГОСТов и СанПиНов несколькими сотнями технических регламентов.
За 8 лет вместо 400 принято только немногим более 10 технических регламентов. Отказавшись от ГОСТов, мы получили сегодняшний рынок. А с 15 февраля 2010 года мы вообще живем в другой России, где  продукты питания не подвергаются обязательной сертификации. Продавцы выставляют товар, просто добровольно заполнив декларацию о подтверждении соответствия заявленным ими же качеством товара.  

В правительстве посчитали, что такая отмена сертификации – это огромный шаг по снижению коррупции и бюрократических барьеров для бизнеса. При этом ничего не сделано для безопасного перехода к добровольному декларированию. 
Сейчас оказание услуг ненадлежащего качества, с нарушением санитарных правил или без сертификата-декларации для физических лиц максимально карается штрафом от 2 тыс. до 2,5 тыс. руб., для юридических лиц — от 40 тыс. до 50 тыс. руб., для должностных лиц (контролирующих органов) — от 4 тыс. до 5 тыс. руб. 

В странах Евросоюза, где система добровольной сертификации сложилась давно,  ответственность за продажу некачественных товаров такова, что ни одна торговая точка не возьмет продукцию на реализацию, если она не имеет подтверждения безопасности всех ее компонентов. В противном случае на производителя, помимо штрафа, может быть наложен запрет на реализацию продукции. В Германии, например, средний штраф за реализацию просроченной продукции достигает 20 тыс. евро. 
В августе этого года Министерство сельского хозяйства запустило программу по выявлению фальсификата на рынке продуктов питания. Общественный совет при Минсельхозе начал проводить контрольные закупки продуктов питания в российских магазинах. Результаты проверок ошеломляют. Первые выводы: «Таким образом, мы подошли к тому, что производить в России качественный товар просто-напросто невыгодно. Кстати, по данным независимых экспертиз "Общественного контроля", с нарушениями производится около 50 процентов всех продуктов питания».

Ответственными за здоровье ребенка  являются в  первую очередь родители. Образовательные учреждения также несут большую долю ответственности в здоровьеразвивающем просвещении учеников. 
Есть ли работающие методики?  Сегодня я скажу – да.

Школьников удивляет мой вопрос: «Сколько раз вам надо посмотреть телевизионные разоблачения той же кока-колы, чтобы понять, что она опасна»?  Дети не знают ответа. Они привыкли к тому, что кока-кола – спонсор новогодних праздников, все пьют этот напиток, это просто модно, это объединяет, делает жизнь ярче и интереснее.
Но те ученики, которые вместе со мной исследовали последствия законодательства, данные о здоровье и влияние на него разных факторов, рекламы… они быстро взрослеют, совершают осмысленный выбор продуктов питания, ведут здоровый образ жизни.  Это – факт.

Главные постулаты программы «ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ В РУКАХ ВЗРОСЛЫХ» 
· Учитель должен сегодня быть не только носителем инновационных методик преподавания, но и одновременно примером здорового образа жизни, грамотного потребительского поведения. 

· Просвещение учителя, пополнение  его базы знаний о современных ФАКТОРАХ, влияющих на здоровье, гражданская и нравственная ответственность педагога способствуют формированию здоровьеразвивающих компетенций у детей.

· ЛУЧШИЙ АРГУМЕНТ УЧИТЕЛЯ – СОБСТВЕННЫЙ ПРИМЕР! 

Что же чаще всего заставляет учителя вспомнить о своем здоровье? Знаю по себе, – его утрата! Другой путь, также мной апробированный, – участие в тематических конкурсах. И третий, считаю, должен быть административным. Если учитель демонстрирует нездоровый образ жизни, он не должен работать с детьми. А при аттестации учителя любого предмета обязательно должно учитываться наличие в его методическом «багаже» разработок уроков или фрагментов уроков, формирующих здоровьесберегающие и развивающие компетенции учащихся. Здоровый образ жизни и правильное питание начинаются не только с изменения привычного поведения, сколько с принятия решения о таком шаге.
Процесс создания видео и анимационных конкурсных фильмов II Кинофестиваля «ДОСЬЕ НА РЕКЛАМУ» невозможен без разговора о нетленных ценностях жизни, духовного и вещного мира, о нравственном выборе, о гражданской миссии.
Обращусь еще к одной прошлогодней цитате Дмитрия Медведева в последнем обращении к Федеральному Собранию: "Забота о будущих поколениях - это самые надежные, умные и благородные инвестиции. Общество, в котором на деле защищают права ребенка и уважают его личное достоинство, не только добрее и человечнее. Это общество быстрее и лучше развивается, имеет благоприятную предсказуемую перспективу. Считаю, что нам жизненно необходима эффективная государственная политика в области детства, политика современная, политика, которая отвечает интересам национального развития".

Итогом I Кинофестиваля стало принятие Резолюции с требованиями о внесении изменений в Закон РФ «О рекламе»:

1. Запретить использовать образ ребенка в рекламах продуктов, не предназначенных для детей;
2. Запретить рекламу всех продуктов, в которых на 100 граммов приходится более 10 г сахара, 4 г жира и 2 мг соли; 

3. Запретить рекламу напитков-энергетиков;
4. Запретить использование в рекламе продуктов питания, лекарств медийных лиц;
5. Запретить демонстрацию на телевизионных каналах приготовление кулинарных блюд с заведомо вредным эффектом воздействия на здоровье человека – жарение, копчение, смешения физиологически несовместимых продуктов.
Лучшие видео и анимационные фильмы II Кинофестиваля «ДОСЬЕ НА РЕКЛАМУ» пополнят раздел учебного курса «Потребительский выбор-здоровье-жизнь» -

коллекцию методической поддержки «Фильмы в помощь учителю» на сайте образовательного Интернет-проекта «Здоровье детей в руках взрослых» для широкого просвещения и использования их в педагогическом процессе.
Миссия наших авторов бесценна – сохранить здоровье детей, здоровье нации. В попытке создания фильмов, погружаясь в исследование проблемы, авторы задумаются над собственным здоровьем, потребительским поведением, образом жизни и образом мыслей. Это своего рода совершение нравственного подвига в противостоянии с целями мегабюджетных реклам, в формировании критически мыслящей личности. 
Автор проекта «Здоровье детей в руках взрослых»
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