Деятельность МБОУ «Экономический лицей»

 по формированию у обучающихся 

цифровых (информационных) компетенций
Заместитель директора  МБОУ «Экономический лицей» по УВР Т.М. Сурадейкина
          С целью преодоления противоречия между современными требованиями к активному применению ИКТ, направленному на повышение качества образования, и отсутствием системного подхода по применению ИКТ в решении учебных, воспитательных, управленческих задач  в 2007году в экономическом лицее был разработан проект перехода к новому этапу информатизации, запланированному в программе информатизации 2006 года.
Основной целью данного проекта явилось создание системы правовых, организационных, технических, методических условий, обеспечивающих высокую степень дифференциации и индивидуализации всего комплекса обучения и воспитания лицеистов, и вносящих тем самым значительный вклад в формирование ключевых компетенций. 

В настоящее время проект проходит стадию внедрения. 
В нём информатизация лицея определяется как  систе​ма методов, процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, рас​пространения и использования информации в интересах ее потребителей.

 Подобно тому, как эффективность обучения закономерно зависит от правильного функци​онирования всех компонентов процесса обуче​ния и закономерно обусловливается решением основных дидактических задач, информационное обеспечение процесса обучения должно целостно, системно опи​сывать все его компоненты, давать возмож​ность в каждом его звене оптимально решать необходимые дидактические задачи на основе новых информационных технологий.
Следовательно, речь должна идти не об отдельных способах информатизации, а именно о системе способов, которые в своей совокупности охватывают все характеристики процесса обучения.
Способом информатизации процесса обучения мы называем такую  взаимосвязанную деятельность всего коллектива образовательного учреждения (администрации, учителей, психологов, медицинских работников и др.), которая заранее ориентирована на оптимальное использование информационного обеспечения процесса обучения с помощью компьютера. Сами по себе отдельные способы деятельности учителя, ведущие к информатизации процесса обучения, как правило, слабо влияют на результат обучения. А когда учитель овладевает всей совокупностью способов информатизации,  происходит как бы качественный скачок  — он достигает значительно больших результатов при тех же затратах времени.

Мы полагаем, что на сегодняшний день актуальной является следующая группа способов информатизации.

1. Апробация и внедрение электронных моде​лей школьных учебников.

 Принцип информатизации требует, чтобы школьные учебники ни коем случае не были электронной копией своего печатного аналога, а были бы пред​ставлены в компьютере своими электрон​ными моделями –  интел​лектуальными  самоучителями обучающихся и помощниками учителя, имели встроенный полный педагогиче​ский мониторинг по предмету, были свя​заны со стандартом (как цель с содержа​нием, необходимым для ее достижения), являлись надежной основой для решения компьютером основных дидактических задач. Педагоги лицея активно участвуют в поиске таких пособий, а также в их апробации. Так группа математиков работала в составе экспериментальной лаборатории ГЦРО по апробации инновационных учебных материалов. Результатом многолетнего сотрудничества явилось создание, апробация и внедрение в образовательный процесс инновационно-методического комплекса по математике для 5-6 классов «Компетентность. Инициатива. Творчество». Этот ИУМК в числе 37 других разработок (среди 229 заявок) прошёл экспертный отбор проекта «Информатизация системы образования». В настоящее время он размещён в открытом доступе на портале «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов». Сюда же мы относим работы по созданию собственных цифровых ресурсов, среди которых есть грамотные интересные работы, отмеченные дипломами различных конкурсов.
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2. Построение полного внутрилицейского педагогического мониторинга. 

Принцип информатизации процесса обучения требует, чтобы электронные модели учебного плана и учебников дали возможность построить полный внутрилицейский педагогический мониторинг: текущий, тематический, итоговый. При​чем этот мониторинг должен не только проводить весь необходимый контроль, но и сообщать каждому ученику, как он усвоил необходимые дидактические еди​ницы содержания. А учитель, в свою оче​редь, получит необходимую информацию по работе всех учеников с каждой дидак​тической единицей. Этим обеспечивается вся необходимая ученикам и учителям обратная связь.

На сегодняшний день в лицее апробируется текущий и создаётся тематический мониторинг по ряду предметов, внедрён итоговый мониторинг как предметный, так и мониторинг общей успеваемости.
3. Построение и проведение полно​го внутрилицейского психологического мониторинга. 

Принцип информатизации процесса обучения требует, чтобы в школе функци​онировал полный психологический мони​торинг. Он должен показывать все проис​ходящие изменения в психологических характеристиках ученика в процессе обу​чения, указывать на возможность возник​новения критических ситуаций, выдавать определенные рекомендации учителям по работе с учениками. Вся обработка результатов обследования может быть полностью автоматизирована — этим обеспечивается освобождение психолога от рутинной работы. 

В лицее созданы программы обработки тестов, используемых психологической службой. В настоящее время ведётся их апробация.
4. Построение и проведение полно​го внутрилицейского мониторинга здо​ровья и физического развития учащих​ся. 

Построенный на базе новых информа​ционных технологий мониторинг здо​ровья и физического развития учащих​ся позво​ляет осуществить индивидуальный под​ход к учащимся, выделить наиболее акту​альные проблемы каждого из них и лицея в целом, принимать обоснованные управленческие решения по созданию оптимальных условий формирования здо​рового образа жизни.

Этой работой занимается кафедра физического воспитания. Создана база данных физического развития лицеистов.

5. Дифференцированный и индивидуальный подход к ученикам. 

Прогресс в развитии электронной техники создает хорошие технические возможности для осуществления различ​ных дидактических идей. Однако методи​ческие аспекты электронного обучения заметно отстают от развития технических средств. Именно отставание в разработ​ке методологических проблем, «нетехно​логичность» существующих психолого-педагогических методик — одна из ос​новных причин разрыва между потенциальными и реальными возмож​ностями электронного обучения. Для того чтобы создать информационную образовательную среду,  необходимо организовать самостоятельную по​знавательную деятельность учеников, поддерживать учебную работу каждого. 
Мы убеждены, что существующие сегодня средства поддержки познавательной деятельности ученика (электронные учебники, учебные видеофильмы, виртуальные лаборатории и т.д.)  целесообразно использовать в форме учеб​ных мультимедиа комплексов, объединя​ющих все эти средства. 

Компонентами таких УМК являются:

 — печатные и наглядные материа​лы;  

— электронные учебни​ки и тестовые компьютерные системы; 

—  интеллектуальные тренажёры, виртуальные лаборатории и другие ком​пьютерные системы, созданные на основе математических моделей  изучаемых объек​тов или процессов, и работающих в режиме управляемого иссле​дования;

— ком​пьютерные системы автоматизации про​фессиональной деятельности или их учебные аналоги. 
Многие элементы из групп компонентов информационно​го УМК требуют от ученика самостоятельных осознанных, ус​ложняющихся актов выбора в учебной деятельности: самостоя​тельного выбора учебного материала и режимов рабо​ты, ответов на вопросы, управления мультимедиа иллюстрациями; генерации эвристических решений; вы​бора алгоритмов и настройки их параметров, анализа получен​ных результатов, коррекции решений; самостоятельной форму​лировки задач и планирования этапов их решения и т.д. Таким образом, в учебно-методическом комплексе можно отражать всю последовательность этапов познавательной дея​тельности в процессе обучения: восприятие; осмысление и фиксация знаний; выработка личностного опыта (умений, на​выков, профессиональной ориентации); проектно-исследовательская, поисковая учебная деятельность.

Важная особенность работы ученика с УМК — внутрен​няя обратная связь: это информация, которая поступает от электронных компонентов учебных   средств в ответ на его действия при выполнении упражнений. Эта информация предназначена для самокоррекции учеником своей учебной де​ятельности. 
В соответствии с принципом инфор​матизации на основании полных внутрилицейских мониторингов, прогнозирования результатов обучения, анализа содержания образования компьютерная система обработки данных строит индивидуальные образовательные траектории для каждого ученика. При этом не только видны те результаты, которые должны быть достигнуты учеником, но и даются научно обоснованные рекоменда​ции для их достижения.

В настоящее время ведётся систематическая работа с подобным комплексом по математике в 5-6 классах. Кафедры лицея озадачены поиском достойных сетевых электронных УМК по другим предметам. Для этой же цели создан лингафонный кабинет на базе 16 ПК, а так же  учебный кабинет для организации работы класса в любой предметной области  без деления на подгруппы на базе беспроводной локальной сети из 16 ноутбуков. Кроме того большое внимание уделяется оснащению кабинетов лицея компьютерной, мультимедиа и другой техникой, позволяющей разнообразить формы  познавательной деятельности учеников либо создать более благоприятные условия для сохранения здоровья наших детей. Достаточно сказать, что только за счёт последнего миллионного гранта приобретено (кроме уже перечисленного) 9  мультимедиа проекторов, 2 интерактивных доски, 24 жидкокристаллических монитора для кабинетов информатики и ИКТ, другое оборудование. 
6. Текущий анализ, самоанализ и оперативное регулирование процесса обучения. 

Применение принципа информатиза​ции позволяет проводить постоянное сравнение текущих результатов (внутрилицейского мониторинга) с прогнозными и на этой основе получать научно обо​снованные рекомендации по корректи​ровке следующих уроков по теме. Понят​но, что вся эта работа проводится в ин​терактивном режиме.

Таким образом, произошли качественные изменения в сторону улучшения  условий образовательного процесса, а значит, и качества образования в целом.

Применение информационно-комму​никативных технологий в условиях образовательного процес​са лицея позволило: 

кафедрам лицея:

• создать новые формы передачи методического опыта за счет возможности легкого сохранения компьютерно реализованных информационных средств, позволяющих сохранять не субъективное описание опыта, а все методические материалы вместе с приемами работы с ними;

педагогам и психологам лицея:
•
использовать специфические свойства компьютерных технологий, позволяющие индивидуализировать и диф​ференцировать учебный процесс и возможность обра​титься к принципиально новым познавательным сред​ствам; 
•
представлять в удобном для изучения масштабе времени и, соблюдая безопасный для здоровья режим, различные  физические, химические, биологические процессы, реально протекающие с очень большой или малой скоростью и сопровождающиеся образованием  вредных веществ;

•
создавать исследовательскую, творческую атмосферу в
процессе познания;
•
повысить уровень квалификации по использованию ИКТ в образовательной деятельности;

учащимся лицея:
•
изучать явления и процессы в микро- и макромире,
внутри сложных технических и биологических систем, а значит, развивать учебно-познавательную компетенцию;
· осуществлять самоконтроль и самокоррекцию учебной деятельности, т.е. формировать компетенцию личностного самосовершенствования, а также  информационную и коммуникативную компетенции;
администрации лицея:
· обеспечить системный сбор, хранение, поиск и переработку  информации,
позволяющие делать на научной основе объективные и обо​снованные выводы о степени достижения поставленных целей.
            Однако необ​ходимо подчеркнуть еще раз, что только при целостном применении всей систе​мы способов можно рассчитывать на дей​ствительное осуществление информатиза​ции процесса обучения. Педагогический коллектив лицея это понимает. 

            В результате организации системного подхода по применению информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе 

экономического лицея мы ожидаем:

–  широкое проникновение в учебный процесс современных технологий организации индивидуально значимого, компетентностного подхода к обучению;
– распространение нового стиля обучения, предполагающего использование имеющейся информации и знаний, в том числе глобальных информационных ресурсов, способствующего успешной самореализации школьников, обеспечивающего право выбора участникам образовательного процесса содержания, форм и методов обучения, в том числе дистанционных;
– появление новых организационных систем, обеспечивающих доступ к необходимой информации через создание, структурирование и постоянное обновление WЕВ страниц, баз данных, каталогов;
– качественное обновление управленческой деятельности на основе оперативно поступающей информации о любых изменения, происходящих в муниципальной образовательной системе.
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