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Л.И. Боровиков
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кандидат педагогических наук, профессор 

Дар детского творчества:
теоретические парадоксы
и упущенные возможности
О

течественная научно-педагогическая мысль в последние годы вновь, как и несколькими десятилетиями ранее, обратила своё пристальное внимание на вопросы  развития детского творчества. Аналитическим путём, вооружившись понятийно-терминологическим аппаратом,  учёные всех мастей пытаются определить границы и возможности,  стратегии, пути, модели и технологии наиболее педагогически продуктивного развития детской творческой одаренности, составляя многочисленные  рекомендации по наиболее эффективной организации учебной и внеучебной деятельности, стимулирующей одаренность детей. В чём фактически заключена суть возникающих при этом проблем, споров и дискуссий? 

Дело в том, что одна группа исследователей, выступая со своими, часто достаточно вескими теоретическими аргументами, ратуют за то, что детское творчество как таковое самоценно, что это ( необычайно ценный личностно-психологический феномен, фактически не подвластный логике функционирования творчества в «стандарте взрослости». Отсюда ( ключевая задача профессионально грамотного обхождения современного педагога (а вместе с ним, конечно и добросовестных, сотрудничающих со школой родителей), ( всемерно сохранить природную самобытность детских творческих появлений, взращивать, культивировать её, максимально бережно обходясь с каждым конкретным случаем, встретившемся в учебной или внеучебной ситуации.  Другие же исследователи, особенно не мудрствуя по данному вопросу, стараются как можно раньше обнаружить в ребенке его природные задатки, способности и дарования, по максимуму, в самые хронологически кратчайшие сроки развить их и предоставив широкой общественности выходящие за пределы традиционной среднестатистической нормы художественно-творческие результаты. И то правда, детство – не бесконечно,  поневоле спешить хочется. Да к тому же хочется и свою особую авторскую технологию работы с тем или иным видом творческой одаренности ребенка создать… 

Для того чтобы определённым образом разрешить эту вековечную, многократно возобновляемую в истории образования дилемму, чтобы, в самом первом приближении, отделить «зёрна от плевел», попытаемся в самом что ни на есть общем виде обозначить  круг тех ключевых проблем и парадоксов, невнимательное отношение к которым существенно сдерживает  теорию и практику работы с различными видами детской одарённости, снижает потенциал творчески одаренных детей в школьной и внешкольной образовательной среде. В ходе представленных ниже размышлений ( естественно не претендующих на истину в последней инстанции ( мы будем опираться на некоторые теоретические выводы и методические рекомендации, успешно воплощенные в практику организации опытно-поисковой и исследовательской деятельности педагогического коллективе ДДТ «Центральный по программе «Одаренные дети». В частности, назовем здесь постулируемую нами в рамках данной программы целевую педагогическую установку на необходимость максимального вариативного разнообразия методических путей, подходов, ресурсов, средств, форм  и методов развития творческой одаренности  детей и подростков, концентрации педагогических возможностей для достижения эффекта гармонизации личностного развития обучающихся, создание условий для обеспечения целостности образовательного процесса, установления содержательно-смысловой мотивационной связи учебной и внеучебной деятельности, а также консолидации личностно-созидающих ресурсов для жизнеосуществления детского и взрослого коллектива  нашего образовательного учреждения.

В ходе предлагаемого ниже анализа будем помнить также то обстоятельство, что с точки зрения современной социологии образования благополучное вхождение творчески одаренного ребенка во взрослость отягощено массой сопутствующих социально-педагогических проблем, связанных с необходимостью поиска таким ребенком своего собственного, индивидуализированного способа преодоления типичного, дисгармоничного в своей основе уклада жизни  взрослого человека, как правило, не соответствующего  имеющимся у него творческим задаткам, способностям, потенциалам и возможностям. Таков, собственно говоря, незыблемый закон рыночных отношений. 
Парадокс первый.  В вопросе о том, надо ли определять основным приоритетом «инфантильную» самобытность ранних детских творческих проявлений или же следует с младых ногтей настойчиво «профессионализировать» творчески ориентированные занятия детей, выстраивать их, сообразуясь с нормами соответствующей сферы профессионального художественного творчества взрослых, как это не покажется странным, убедительного теоретического решения до настоящего времени нет... 
Это, если быть предельно категоричным, тупиковый ход развития педагогической мысли. 

Вместе с тем, есть многочисленные практические педагогические примеры решения данного вопроса, к сожалению, не поддающиеся в полной мере обстоятельной теоретической интерпретации. В этом ( парадокс нашего времени. А всё дело заключено в том, что отдельным, творчески устремленным педагогам-практикам, каким-то совершенно неуловимым образом, как бы исподволь, удаётся привить детям самые основные навыки профессионального способа художественного самовыражения, причём сделать это удаётся без разрушения природной возрастной самобытности детского художественного мировосприятия. Но всё это педагогически исключительные случаи, если так позволено будет выразиться, дело рук особой породы уникально теоретически и методически мыслящих педагогов, которым, образно говоря, открыт какой-то пока ещё неведомый  вход на «сакральную планету детского художественного творчества». Таких педагогов немало есть у нас в нынешней России, есть они и в Новосибирской области, в городе Новосибирске, но тут, к величайшему огорчению, вступает в свою полную силу еще один удивительный парадокс. Практика показывает, что такие талантливые педагоги-практики, как правило, не способны засучив рукава, с ручкой в руке, либо – сидя за компьютером, составить развёрнутое описание своего индивидуального авторского способа разрешения данной, архиважной для нас сегодня проблемы. 

Ну а что будет, если самому обычному, рядовому педагогу попытаться сделать акцент на интенсивном приобретении ребенком профессионально необходимых художественных знаний и умений? В этом случае можно шаг за шагом угасить у него интерес к занятиям, в целом ( интерес к художественному творчеству. Либо напротив, всемерно эксплуатируя природное детское творческое начало в ребенке, мы поначалу можем достигнуть поражающих публику художественных эффектов. Но повзрослев, ребенок, в один не совсем прекрасный момент, попытается вдруг отбросить все свои ранние детские творческие «опусы», как в принципиальном плане не соответствующие его возросшему «социальному статусу взрослости», тем самым оставив родителей и педагогов в недоумении и глубоком разочаровании. А никакими силовыми методами здесь уже делу не поможешь –  время для обучения безнадежно упущено. 
Вот так и получается, что по устоявшимся законам теории детского творчества на повестке дня должна стоять вполне конкретная методико-практическая задача ( найти ту золотую середину, где только и может произойти успешное творческое взросление ребенка, гармоничное, относительно непротиворечивое раскрытие его природной индивидуальности. А ещё более жесткие законы практики работы с детской творческой одаренностью всякий раз диктуют нам свои особые требования, оставляя педагога-практика перед ситуацией методической неопределенности…
Парадокс второй. Стремясь объективно оценить раннее детское творчество по конечному результату, по завершенному художественному продукту, будь то детский рисунок, фотография, поэтическое творчество, танцевальное или театральное исполнение, мы подчас забываем о том важном педагогическом парадоксе, что на раннем этапе обучения детей искусству, приобщения их к творчеству, ведущее значение в успехе дела часто имеет не столько фактически достигнутые ребенком художественные результаты, сколько то уникальное творческое состояние его души, в котором он непродолжительное время находился, создавая свой пусть пока ещё очень наивный «художественный шедевр». Робко посетившая его муза творческого вдохновения, еще не оставила своих убедительных следов, это всего лишь попытка «творчества для себя», но ведь это, как вполне может оказаться, психологически есть уже вполне полноценное состояние творчества, а значит – это вполне весомый шаг, своеобразный пролог к его будущим художественным достижениям. Конечно, вся представленная здесь «метафизика» может ускользнуть от непосвященного взгляда сторонних наблюдателей, будь то зрители или родители ребенка, но обязательно должна регистрироваться истинным педагогом-профессионалом, осознаваться им как вполне определенный педагогический результат, как некая исходная точка отсчёта для будущего интенсивного художественно-творческого развития ребенка. 

Но не всегда это случается именно так на практике. Массовый конвейер в организации работы с художественно одаренными детьми раннего и более старшего возраста чаще всего в большей мере ориентирован сегодня на достижение сверхбыстрых внешних эффектов детского художественно развития. Ведь по этому критерию оценивается профессионализм педагога! А по сути дела, здесь от педагогически заботливых требуется стократно усиленная выдержка и терпение, а от педагогов-практиков ( специальная профессиональная доподготовка в определенной области работы с творчески одаренными детьми, уберегающая их от самых грубых педагогических просчётов и ошибок. Ведь педагогический брак в работе с творчески одаренными детьми – недопустим, во всяком случае,  по профессионально-этическим показателям.  

Парадокс третий. Невольное подражание ребенка авторитетному для него педагогу – еще одна опасная педагогическая иллюзия, порождающая в какой-то вполне определенный момент проблему загадочной остановки в художественно-творческом развитии ребенка, уже, казалось бы, серьёзно заявившего о себе как творческая личность. Подражая педагогу, воспроизводя его творческую манеру, ученик поначалу интенсивно развивается, но, вдруг пробудившееся у него желание самостоятельности, неожиданно сметает с пути почти всё ранее обретенное, а значит вынуждает его «возвратиться к самому себе», себе истинному, побуждает искать тот упущенный путь, ту, как правило, узкую и принципиально единственно возможную тропинку, следование по который только и приведёт растущую личность к самостоятельной творческой манере художественной деятельности. Но как часто это бывает уже поздно сделать! Время для этого бывает безнадёжно упущенным. Вы скажете: «Всегда можно переучиться, исправиться». Но это, как известно, весьма и весьма трудно сделать. Как для ребенка, так и для педагога. 

Вот так и получается, что природная подражательность ребенка вводит взрослых в заблуждение и делает в работе с одаренными детьми своё педагогически коварное дело. Вывод здесь простой – необходимо существенно повысить качество диагностики ранней художественной одаренности ребенка, причём обеспечить это не объективно-научным измерительным способом, а особым методом – методом интуитивно-практическим, характерным для самого высокого уровня педагогического профессионализма.
Парадокс четвертый. Существуют существенные различия в способах и подходах к обучению детей с высокой степенью художественной одаренности, детей со средней и сниженной одаренностью. Опыт вдумчивой педагогической работы с каждой из выделенных  здесь групп детей – самоценен, его никак нельзя исключать из поля самого пристального профессионального зрения педагога-практика. Нельзя бездумно слагать весь опыт работы с различными уровнями детской одаренности в единую корзину. Но важно указать на суть имеющихся здесь методических и теоретических различий. Если быть предельно кратким, то все различия сводятся к тому, что творчески высокоодаренный ребенок сам, исподволь, совсем не осознавая того, различными способами указывает педагогу-практику тот темп и тот наиболее приемлемый способ обучения, по которому только и следует вести его к наиболее успешному творческому развитию. Здесь педагогу необходимо быть предельно внимательным, чутко и оперативно реагируя на малейшие, порой едва уловимые оттенки движения внутренних творческих устремлений ребенка. По большому счёту, в успешно организуемой работе с детьми с высокой творческой одаренностью, мы всегда будем вынуждены искать так называемую «индивидуальную образовательную траекторию развития». 

Другое дело, дети со средней и сниженной одаренностью, они требуют от педагога значительно большей прогностической методической расчётливости, не протестуют против более сдержанного темпа обучения. Дети средней и сниженной группы одаренности, в аспекте задач проектирования оптимальных путей их развития, допускают применения типологических вариантов организации процесса их движение к творческому художественному результату, а значит, открывают для педагога-практика перспективу создания  вполне определенных алгоритмизированных моделей, технологий и схем педагогических действий. Но механически переносить все найденные методические наработки -  технологии, методы и приёмы работы с детьми, имеющими различный уровень творческой одаренности - категорически нельзя, это может на корню уничтожить природное творческое начало в растущей личности, застопорит или даже обратит вспять её развитие. А, как мы знаем, утраченное детское творчество никогда нельзя восстановить в его  прежней силе, заново воссоздать его также невозможно, какие бы усилия мы не прилагали для этого.
Парадокс пятый. Педагогическое прогнозирование стратегии творческого развития художественно одаренного ребенка – вещь весьма желательная. Но, даже использующее самые добротные научно-практические наработки, такое прогнозирование всегда зыбко, всегда неопределенно, ненадёжно, непрочно. На практике, работа педагога-профессионала с высокоодаренным ребенком – это всегда повод удивляться, случай отказаться от казалось бы прочно устоявшихся педагогических норм и правил. Но что представляется незыблемым, это ( тесное сотрудничество с родителями. Без родительской помощи педагогу-профессионалу просто не обойтись. Самый  добросовестный труд педагога-профессионала может оказаться малоэффективным без тесного сотрудничества с родителями. Ведь  в ходе движения растущей личности к своему последовательному творческого самораскрытия могут случиться не только стремительные всплески и продвижения вперед, но и, никем подчас не предполагаемые, временные  остановки, и даже  парадоксальные возвращения на ступени ранее уже казалось бы успешно пройденные. Педагог-профессионал в одиночку едва ли справится с такими проблемами, благоприятная атмосфера семьи должна здесь компенсировать временную недостаточность развития, должна сделать своё доброе дело. 
Вот такие выводы можно сделать из результатов педагогического анализа некоторых достаточно типичных жизненных случаев, грешащих, на наш взгляд, недостаточно бережным обхождением взрослых ( учителей, педагогов дополнительного образования и родителей, – с величайшим из человеческих даров – даром детского  творчества.

Представляя в этом выпуске альманаха творчество Анны Горбач, ученицы «Гимназии № 1», мы хотели бы обратить  ваше внимание не на её совсем юный возраст и даже не на контраст между младыми летами и мастерскими, а порой и по-настоящему зрелыми работами, но, скорее, на сам процесс её художественного взросления, на акт проявления творчества и, соответственно, творческой личности, на само становление мастерства, как нам представляется, достаточно наглядно проявляющееся от работы к работе, подобно тому, как проявляется на фотобумаге кадр бытия. 

Иначе говоря, мы хотим, чтобы вы наглядно представили себе, о чем говорит классик в своей бессмертной строке о хищном глазомере простого столяра.

Но ведь строкой выше «прихоть полубога» упомянута тем же классиком вовсе не для красоты выражения…
Е.С. Бертолло

художник, член Союза художников России,

преподаватель высшей категории НГХУ

Способ  познать  мир
Заметки с выставки

У

дивительно, но детским рисунком более всего восхищаются профессиональные художники. Возможно, это происходит оттого, что художник, пройдя непростой путь к созданию своей картины, может лучше других оценить степень свободы мысли и чувств, лёгкость игры цветом и формами, возникающими в ребенке спонтанно, и получающимися в результате такими совершенными! Истории известны не только имена отдельных художников, но и целые художественные направления, концепция которых уходит корнями в детское изобразительное творчество.

Почти все маленькие дети много и охотно рисуют. А к подростковому возрасту увлекающихся рисованием остаётся, к сожалению, в три раза меньше. Такова статистика. Аня Горбач, автор представленных на выставке в Новосибирском государственном краеведческом музее работ, приятное исключение. Она любит рисовать, хочет рисовать и, похоже, это для неё такое же естественное состояние, как дышать.

Всем известно, что нет неталантливых детей, есть невнимательные родители. Ведь именно благодаря вниманию и заботе близких людей дети раскрываются и проявляют свои таланты, добиваясь порой значительных успехов. Мама Ани, Елена, прилагает много усилий, чтобы её дочь всегда ощущала поддержку, чтобы в дальнейшем она состоялась в этой жизни. Может в этом одна из причин успешности юной художницы?

Без фантазии нет творчества. Воображение не ограничено рамками логики и поэтому допускает любые, самые невероятные представления о вещах и явлениях. Кроме того, одна из важнейших задач художника – разрушать стереотипы! В природе, к примеру, не существует Красного коня или лихо катающихся на лыжах Снеговиков… Их нарисовала Аня, показала на своей выставке «Калейдоскоп», пригласив, таким образом, нас, зрителей, выйти за пределы скучных серых буден, стать участниками необычных событий.

Аня занимается в изостудии «Зазеркалье» у педагога Виктории Мордвинцевой. Студия известна своей нацеленностью на развитие у детей определённых качеств, крайне необходимых художнику, – непосредственность, яркость восприятия окружающей действительности, эмоциональная образность мышления, богатство воображения, оригинальность. Все эти качества автор нынешней выставки демонстрирует в своих работах.

Меня, например, удивляет, как Аня изобретательно выстраивает свои композиции. Они простые или сложные, в зависимости от поставленной задачи, но всегда довольно точные. Чтобы как можно ярче, эффектнее рассказать свою историю (нарисовать картину) Аня использует весь арсенал композиционных средств. С помощью слов люди традиционно выражают свои мысли. Художник тоже выстраивает свой рассказ, только при помощи цвета, тона, контрастов, ритмов, выразительных форм. Композиция «Собачки и Красный конь», на мой взгляд, довольно сложная. Самое активное цветовое пятно в работе – Красный конь, от него зритель начинает путешествие в картину. На первый взгляд, Конь единственный главный герой в этой композиции. Но Аня усложняет ситуацию, – вводит ещё одного, не менее значительного персонажа, – синего пса. К нему тянется желтая лапка, в его сторону направлены любопытные носы-треугольники. Кроме того, все персонажи на картине находятся в общении, только этому синему псу не дали слово, у него здесь, похоже, особая роль… Яркие контрастные цвета упакованы в жесткие угловатые формы. Эти формы носятся по замкнутому кругу, и в какой-то момент покажется, что отчетливо слышен лай ворчливой дворовой собаки, которому тоже, как этому движению по кругу, нет конца!

Художнику, даже такому юному, как Аня, свойственно стремление выйти за границы себя, выйти за границы данного мира, превзойти себя вчерашнего. Аня осваивает новые материалы, пробует свои силы в новых техниках и видах искусства. На выставке в этом смысле настоящий калейдоскоп: живопись, графика, витражи, инсталляции, даже мультфильмы! Активное экспериментирование с различными материалами позволяет находить все более разнообразные средства изобразительной выразительности.

На Аниных картинах есть звери и птицы всех мастей, снеговики, встречаются ангелы – существа неземные, одухотворённые. Профессиональные художники вводят в свои работы образы, напоминающие ангелов, стремясь к особой романтической атмосфере. «Ангел-Сталкер» Аня нарисовала под впечатлением от фильма Андрея Арсеньевича Тарковского. Заметьте, довольно сложная для восприятия глубокая философская вещь. Даже для взрослого человека!

Ещё хочется отметить в работах Ани целостность в передаче настроения, чувственность изображения. Аня как бы находиться в среде, которую передает, хорошо знает то, что изображает и любит.

Труд художника, вопреки существующим представлениям, нелёгкий. Необходимо много знать, иметь определённые черты характера – силу духа, упорство. Чтобы изображать трёхмерное пространство на плоскости потребуются специальные знания и умения. Всё перечисленное Аня преодолеет, разовьёт и успешно освоит. Выставка «Калейдоскоп» – яркая, радостная, необычная и Аня, несомненно, талантливый человек. Но даже при наличии таланта вовсе необязательно ожидать, что в дальнейшем ребёнок непременно должен стать профессиональным  художником. Правильнее будет пожелать юной художнице Анне Горбач наиболее полной реализации своего творческого потенциала в любой деятельности, какая бы ни заинтересовала её в дальнейшем.

Гораздо важнее научиться видеть и понимать прекрасное, уметь выразить свои мысли и переживания. Ведь искусство не только радует нас с позиций эстетики, оно приобщает нас к одному из самых сложных искусств, которым необходимо овладеть каждому, –  полнее и ярче чувствовать, быть наблюдательным и больше замечать, глубже познавать этот чудесный окружающий нас мир.
М.В. Колотова

учитель русского языка и литературы 

высшей квалификационной категории 

МБОУ СОШ № 12

«Кончается тетрадный лист…»

Кончается тетрадный лист,

А стих во мне уже повис,

Висит он капелькой дождя (
Той, самой чистой, (
для тебя…

Э

то стихотворение принадлежит автору статьи, и написано оно, как нетрудно догадаться, в 15 лет – время поэтов и мечтателей, творцов и романтиков, время людей, без которых жизнь учителя невозможно себе представить.

Самое удивительное и счастливое в жизни состоит в открытии. В открытии звезды, тайны, таланта. Но как сложно порой бывает заметить тот едва видимый росточек – талант, который даёт потом новый побег. Вырастет он или погибнет, часто зависит и от садовника. Любому учителю словесности в жизни нередко приходится встречаться  с первыми творческими попытками юных авторов. Заветные тетрадки со стихами или даже целыми романами приносят дети людям, профессионально связанным с литературой. И ждут оценки, суда…

Чтобы не нанести вреда, мы должны серьёзно подумать, как разглядеть в первых пробах пера способности к литературному творчеству, как сохранить «искру божью».

Психологической основой литературно-творческих способностей, как и всех остальных способностей к художественному творчеству, является особое отношение к миру. Суть этого отношения в том, что оно преодолевает раздельность человека и мира. Такое отношение многие художники считают первоосновой своего творчества: «Только потому, что мы в родстве со всем миром, восстанавливаем мы силой родственного внимания родственную связь и открываем своё же личное в людях другого образа жизни, даже в животных, даже в растениях, даже в вещах» (М. М. Пришвин).

Восстановление «общей связи» приводит к тому, что человек начинает чувствовать одновременно единство и единственность всех предметов и явлений в мире, а значит, всё, к чему он прикоснется, оборачивается к нему своим неповторимым ликом. Тогда он в полном смысле слова начинает по-другому видеть, слышать, чувствовать. Тогда  для него приобретает особое значение всё воспринимаемое: форма, цвет, деталь.

Человеку, у которого развито подобное отношение к миру, всегда есть что сказать как о мире, так и о любом предмете этого мира. Такое отношение выступает не только как способность к художественному творчеству, но и как потребность в нём. Оно становится эстетической позицией личности.

Эстетическая позиция, с одной стороны, порождает содержание будущих произведений, а с другой – создаёт острую необходимость в средствах воплощения этого содержания, в материализации этого замысла. Путь такого воплощения в искусстве только один – создание художественного образа. Человек будет способен создать подобный образ, если он, кроме эстетической позиции, обладает развитым воображением. 

Сила художественного воображения, во-первых, в его произвольности, во-вторых, в достаточно богатом запасе впечатлений от окружающего, в-третьих, в свободном и гибком обращении с этим запасом впечатлений, в-четвёртых, в подчинённости эстетической позиции. Произвольность, свобода, подчинённость – странное сочетание, но именно оно делает воображение креативной силой. Без неё воображение остаётся лишь нейтральным качеством личности, которое позволяет по-разному перетасовывать накопленные впечатления, что-то выдумывать.    Постепенно прорисовывающийся во внутреннем плане образ, создаваемый силой воображения, уточняется и материализуется в ходе практической литературной деятельности. И для того, чтобы такая материализация оказалась успешной, адекватной работе воображения, необходимо достаточно полное владение языком и средствами литературы. Здесь вступают в силу некоторые специальные способности: особая чуткость к слову, к оттенкам его значения, к звуковым и даже графическим свойствам, к тем качествам, которые нейтральны для обычной речи.

Роль языкового чутья, словарного запаса в процессе создания художественного произведения огромна. Именно внимание к самому слову, вплоть до отдельно взятого, нередко является первоначальным толчком к зарождению смысла, который требует затем своего дальнейшего развития и материализации.

Для того чтобы художественное развитие ребенка протекало успешно, необходимо помочь ему обрести эти разноуровневые качества – от эстетического отношения к миру до свободного обращения с языковой стихией.
Спонтанное детское творчество, предоставленное самому себе, яркое и непосредственное вначале, иссякает, исчезает по мере взросления у большинства людей, если не создать психолого-педагогические условия для его развития.

Все богатые предпосылки, которыми обладает в определенном возрасте каждый ребенок, не становятся настоящими способностями, пропадают навсегда. Для того чтобы этого не происходило, необходимы воздействия, которые помогут развитию и качественному преобразованию способностей. Для этого необходимо ввести ребенка в настоящую творческую деятельность.

Творческая деятельность имеет несколько уровней. Главные из них – это создание учеником собственного авторского языка, а это, прежде всего, означает возможность сказать о своём по-своему.

Собственный авторский текст ребенка является тождественным его миру в целом, своего рода синонимом его душевной жизни во всей его сокровенности, потаенности и суверенности. Но и словесность, литература вообще – это наиболее емкий способ существования и выражения личности, души народа, общечеловеческого духа.

Авторское пространство текста ребенка – это пространство его сокровенной творческой свободы, глубинного самосозидания. Отсюда вытекает очень важный принцип: тематика всегда изобретается ребенком.

Следующим уровнем творческой деятельности является подражание манере, стилю писателя, а чуть позднее и стилизация. По мотивам прочитанного текста ребенок откликается собственным текстом, который, безусловно похож на исходный по духу, по построению, по ритмике – а ведь это уже полноправное владение арсеналом поэтических, художественных средств.  Если действительно создана атмосфера творчества, то полнокровная художественная организация текста, его стилизация, диалогическая работа с текстами получается у всех.

После овладения языком можно переходить на более сложный уровень – овладение формой. Здесь тоже существует несколько путей. Один из них – организация текста по законам жанра. Другой путь – это создание пародий, подражаний. В целом на этом уровне творческой деятельности у учащихся формируются эстетические переживания, потребность наслаждаться не только содержанием, но и формой произведения, созданного по законам жанра и стиля.

Русский философ Николай Бердяев писал: «Под творчеством я все время понимаю не создание культурных продуктов, а потрясение и подъем всего человеческого существа, направленного к иной, высшей жизни, к новому бытию. Творческий опыт не есть рефлексия над собственным несовершенством, это – обращенность к преображению мира, к новому небу и новой земле, которые должен уготовлять человек».

Высшим уровнем творческой деятельности мы будем считать такое «преображение мира», ибо создавая творческую работу, текст, человек создает самого себя.
В заключение хочется напомнить несколько аксиом: для создания творческой обстановки необходимо глубокое взаимодоверие между учеником и учителем, построенное на взаимном уважении и подлинном интересе друг к другу, вера в то, что каждый ученик может быть творцом, постоянное внимание к удачам, ободрение в случае неудач.

Разбуженное творческое начало непременно послужит импульсом к более многостороннему развитию и стимулом творческого подхода к любому делу. «Мы будем развивать творческое начало у всех, чтобы мир не оставался таким, как он есть, а преобразовывался» (Дж. Родари «Грамматика фантазии»).

ЛИТЕРАТУРНОЕ ТВОРЧЕСТВО УЧАЩИХСЯ 
СОШ № 12
Повесть о житии Екатерины Шатайлюк
Жалкая и многогрешная, с недалеким умом, я осмеливаюсь описать житие свое, тринадцатилетнее. Помолившись Пресвятой Богородице и уповая на помощь Святой великомученицы Екатерины, я поведаю вам о судьбе своей, о нелегкой моей долюшке.

Родилась я от отца честолюбивого, финансиста Евгения знаменитого, и милосердной матери Светланы Михайловны. Ждали долго они моего появления. И воистину – не без Божьего промысла родилась дочь – раскрасавица, по счету первая.

И была жизнь моя славною, Царицей Екатериною себя в доме чувствовала. За руку с матушкой не ходила я, луж глубоких всех дно измерила. А к шести годкам взобралась я на высокое дерево и не разрыдалась я, ободрав руки детские. И нашелся сильный муж, опустил меня в купальню Святого источника. От студеной воды зеницы мои слезами не наполнились, но  сердце с корнем чуть из груди не вырвалось. Было также  со мной чудо дивное  и памяти достойное. Во время шторма на волнах моря свирепого я покачивалась, накрывали они меня с головою бедовою. Не прельщали меня игры девичьи, билась я в отряде отроков, и дивились все моей силе и храбрости.

На беду мою или счастье великое приехала к нам отца матушка. И начались мои кручинные денёчки в руках с книгой, стилом и листочком. Объявила я настоящую войну своей бабушке, но тверда и отважна отца матушка. В третьем классе захотелось ей ещё большего: в пятый класс меня перевести без четвертого. «День уходит за днем, будто дождь дождит, а неделя за неделей как река бежит», видно не бывать мне больше на волюшке, я забыла про прежние свои вылазки. Ах, зачем ты, жизнь, так устроена? Учение «многотрудное» ты мне подсунула. По плечу ли мне решить зараз 27 задач, спроектировать жизнь России-матушки, описать житие свое невеселое, дать толкование 29 словам по истории. А воюю я теперь с элементами в химии, в разведку хожу я за суффиксами. Помоги же, Бог, мне со всем этим справиться. Дай терпения  и ума-разума.

А тут приступил ко мне батюшка, убедил меня заниматься теннисом. Хорошо получать призы и грамоты, но потекли слезы горькие из очей моих при поражениях. Где же удаль моя молодецкая, где же мужество и выносливость? 

Как мне хочется со всем этим справиться! Иметь бы хоть часть от силы Самсоновой, и дал бы мне Бог премудрость Соломонову, храбрость римского кесаря Веспасиана. Я была бы рада через много лет вновь поведать вам о своем житии, житии своем, коли будет оно честным и славным. Молвлено ж Приточником: «В лукавую душу не войдет премудрость: ибо на возвышенных местах пребывает она, посреди дорог стоит, при вратах людей знатных останавливается».
Екатерина Шатайлюк, 13 лет

  Лягушка-ученица

               Басня

Лягушка в школу собралась, 
Тетрадками обзавелась,

Купила ручку, транспортир,

Надела форменный мундир

(Она смотрелась очень мило

В туфлях из кожи крокодила).

Взяла учебник математики,

Не позабыла про грамматику.

И в полном снаряжении

Помчалась на учение.

Но как лягушка ни старалась,

Она частенько отвлекалась:

То муху съест, то мошку, 

То пялится в окошко,

То вспомнит милое болото…

Совсем учиться нет охоты.

И на вопрос про дважды два

Кричит, что это кважды-ква.

Сейчас лягушка-модница

Лягушка-второгодница.

Уж коль охоты нет учиться,

Не следует лениться.

Коль мух ловить охота – 

Иди назад, в болото.

Алексей Трунов, 11 лет

 Апрель
В окно падает луч солнца. 
Косые лучи пронизывают  всю
комнату. 
Все – и кровать, и пол – кажется 
прозрачно-золотым. 
За окном видно серо-голубое
небо. 
Это не скучное серое осеннее
небо, это голубое апрельское 
небо. 
Оно вселяет радость и 
зажигает счастье в сердце. 
Грязно-голубые 
тени деревьев похожи на громадные цветы. 
Весенний день – музыка сердца.

Дарья Колотова, 11 лет
Грусть

О чем грущу – сама не знаю,

Тебя все чаще вспоминаю,

Во снах лишь изредка летаю,





Знаю…

Такая стала я смешная,

Пустая злая и чужая,

Стихи давно не сочиняю – 





Забываю…

А птичкам хочется все мая,

Весеннего, земного рая,

А мне всего лишь чашку чая;





Засыпаю…

И в небе снова реют стаи,

Иль, может, это караваи,

Иль звонкие собачьи лаи





Тают…

Екатерина Разманова, 16 лет

Кот Жульен

Мой рыжий,



полосатый,

Лохматый



и усатый,

Проказник – кот Жульен.

Игривый,



озорной,

Прожорливый,



смешной,

Он спит в своей кроватке

И до смерти боится

Он лестничной площадки.

Михаил Филатов, 12 лет

   * * *
Дрожь, тревога и смятенье,

Жуткая тоска,

Страх и головокружение…

Черная доска,

Белый мел, тетрадка, ручка.

Вариант не тот.

Онемение, трясучка

И холодный пот.

В тихом классе – грозный рокот

Школьного звонка,

Обреченных нервный шепот

И тоска, тоска!..

Наталья Шестова, 15 лет 
                   * * *

Комбайн-убийца помидоров

Терзает нежные тела.

Еще вчера их под забором

Я на одном кусте нашла.

Стремленье кушать нам навечно

К приправам привило любовь.

Зачем едим мы этот кетчуп?!

Ведь это – помидорья кровь!

Марина Бычкова, 15 лет 
Сквозняк

…Это была ночь, как и все. Тихая и безмолвная. Но было в ней нечто особенное, нечто, что отличало ее от других совершенно обычных ночей. Казалось, что весь этот суетный город накрыло своим огромным крылом неподвластных воображению размеров птица. Словно спрятала она всех его жителей от каких-то злых, неведомых им сил… Как будто торопясь куда-то, промчался осенний ветер, сорвав с земли и подняв до уровня крыш листья, которые совсем недавно разноцветным ковром рассыпала осень. А маленький сынок осеннего ветра -  сквозняк, залетев в распахнутое окно пустой спальни, пересчитал странички толстой книги Чехова и, захватив обрывок старой газеты, помчался за отцом. Чуть слышно скрипнули за ним ставни, будто сказали: «Залетай еще!»

И он залетит! Придет еще одна осень, опять рассыплет листья, вновь промчится осенний ветер и вернется, обязательно вернется за ним сквозняк, чтобы заглянуть в то самое окно пустой спальни.

Ирина Чернай, 16 лет
  * * *
Нет воды горячей,

Холодно, хоть вой!

Встану я на лыжи

И помчусь домой.

Снегом я умоюсь,

Экая беда!

Если в нашем доме

Не всегда вода.

Елена Суханова, 12 лет 
Сказка

Неизвестно когда, неизвестно где был лес. И жили в этом лесу не совсем обычные звери. А необычным в этом лесу было то, что приблизительно семьсот лет назад их предки прогнали из леса всех инакомыслящих и стали жить в своем замкнутом мире.

Но как вы понимаете, такое уединение не могло продолжаться бесконечно долго, и к тому времени, когда я начинаю свое повествование, это спокойствие было нарушено. И причиной этого был старый плешивый Лев, который занимал в это время пост президента.

Но давайте обо всем по порядку. Началось всё с того, что этот Лев решил увеличить свой достаток за счет своих родственников и, недолго думая, начал претворять свое решение в жизнь. Первым делом он принялся распускать слухи о том, что они, его родственники, увезли в соседний лес и спрятали там целое состояние, которое по закону и Конституции принадлежит всем зверям. Потом он стал проводить лесную реформу, в результате которой многие звери оказались на краю голода. И, в конце концов, свалив всю вину на своих родных и предков, сменил фамилию. Его примеру последовали многие, понимая, что при таком курсе реформ они оказываются на тонущем корабле. Вроде бы все гладко проходило для Льва Львовича: он жирел, богател и ездил по свету на государственные деньги.

Но во время его отсутствия хитрая Лисица решила урвать и себе лакомый кусочек, для этого она стала мутить и без того озлобленных зверей. Волку она говорила, что если президентом станет она, то прикажет зайцам платить ему ежедневную дань. Зайцам она говорила, что если они изберут ее на пост президента, то она прикажет Волку уменьшить отлов зайцев и предоставить льготы семейным. Медведю она пообещала пост надзирателя за медовым запасом. Рыбам она пообещала полную дипломатическую неприкосновенность на время нереста.

Что она пообещала другим, мне неизвестно, но когда Лев вернулся в лес, его встретили как обычно, однако в первую же ночь растерзали и на следующий день у леса был новый правитель.

Все те обещания, которые она  надавала, Лиса забыла и продолжила политику прежнего правителя. Звери, обманутые во второй раз, разуверились в правительстве и занялись благоустройством своих нор, вместо того, чтобы развивать свое государство. Возможно, поэтому мы ничего и не слышали об этом лесе, хотя он, несомненно, где-то существует. Где-то и когда-то…

Денис Плакущев, 16 лет
Е.Б. Кривова
заместитель директора ДДТ «Центральный» 

по учебно-методической работе, 
почётный работник общего образования РФ

Г.К. Зелинская
заместитель директора ДДТ «Центральный» 

по воспитательной работе
ЧТОБЫ Дети не расстаВАЛИсЬ
с миром искусства

В

 Доме детского творчества «Центральный» считают, что современный педагог не может воспитать человека с ориентацией на духовно-нравственные ценности без опоры на народную педагогику, без воспитания уважительного отношения  к традициям, языку, культуре своего народа. Тарасова Светлана Юрьевна, педагог дополнительного образования высшей квалификационной категории, обратилась к глубинным истокам народного творчества, богатому фольклорному материалу не только как к предмету собирания и изучения, но и как к средству его активного использования  в целях обучения, воспитания и развития ребёнка.

Светлана Юрьевна обучает детей от 7 до 14 лет декоративно-прикладным ремеслам: изготовлению народной куклы-игрушки, плетению из бисера и ивового прута. Педагог убеждена, что только через рукоделие можно обеспечить эмоционально качественную мотивированность, организовать конструктивное становление и развитие личности обучающегося.

Особую роль Светлана Юрьевна отводит выставочной деятельности. Результаты работы обучающихся, оценка их деятельности взрослыми и сверстниками – важный фактор их дальнейшего развития. Выставки любого уровня, от учрежденческого до международного, являются стимулом и возможностью самовыражения, самоутверждения в собственных глазах и глазах окружающих.

В копилке творческих достижений студии «Народные ремёсла» особое место занимают победы в международном художественном конкурсе для детей и юношества  «Космос и Я», во Всероссийском детско-молодёжном фестивале искусств «Кубок России по художественному творчеству», региональном конкурсе «Через прошлое к будущему» в номинации «Конкурс народных ремесел. Подмастерье традиционной культуры» в рамках региональной выставки УЧСИБ, Сибирском фестивале художественных ремесел «Артания» и многих других.

Есть в Доме детского творчества «Центральный» очень интересное творческое объединение – «Белочка», в котором с удовольствием занимаются изобразительным искусством более 30 детей 4-12 лет.  Руководит замечательным коллективом Ахмадулина Лидия Константиновна, педагог, посвятивший работе с детьми более тридцати лет своей жизни. Изостудия «Белочка» стала для многих ребят первой ступенькой в приобщении к миру прекрасного.

Лидия Константиновна – профессионал своего дела, прекрасно владеет методикой обучения детей изобразительному искусству, создает комфортные условия для  детского творчества. На занятиях всегда доброжелательная обстановка, которая позволяет каждому ребёнку почувствовать себя настоящим художником и создать неповторимую  работу. Ни одно творческое начинание ребенка не пройдёт незамеченным для педагога и будет оценено по достоинству. И подтверждением  такой кропотливой работы Лидии Константиновны стали победы её воспитанников на различных выставках и конкурсах.

Работы обучающихся Изостудии «Белочка» отмечены наградами Духовной выставки, международного конкурса детского маринистического творчества «Море  и дети», городских конкурсов «Мир без атомных катастроф», «Животный мир и зоопарки», «Край, в котором мы живём», городского фестиваля «Во славу Великой Победы», районных и городских выставок. 
С особой гордостью можно отметить, что среди многотысячных работ, представленных на международный художественный  конкурс «Космос и я», ежегодно жюри отмечает высокое мастерство обучающихся этой студии, присуждая высокое звание лауреатов. В 2008 году Лауреатом  стала четырёхлетняя Беззубова Маша, а пять ребят получили звание дипломантов. В 2009 году  звание Лауреата получила  восьмилетняя Лозовая Лиза, а шесть человек стали дипломантами этого международного конкурса. 

Успехи своих воспитанников Лидия Константиновна  по праву делит с родителями, которые проявляют активность и с удовольствием участвуют  в новогоднем «Голубом огоньке», традиционных конкурсах ДДТ «Центральный» на лучшую новогоднюю игрушку, новогоднюю открытку, Днях именинника, итоговых праздниках отдела и студии.

Педагог  живет надеждой, что её дети никогда не расстанутся с миром искусства! 

Каждый ребёнок талантлив от рождения, надо только знать,  как этот талант развить.  В изостудии «Радуга радости» Дома детского творчества «Центральный» знают, как это сделать. Как же повезло детям, что возглавляет это творческое объединение добрый и талантливый  человек, педагог высшей квалификационной категории Артамонова Татьяна Николаевна. В  красках  и акварели она сумела разглядеть чудотворную силу, способную заставить забыть про усталость, поднять настроение, обострить чувства. 

Всему, что умеет сама,  Татьяна Николаевна обучает детей 7-16 лет.  За 18 лет работы в ДДТ «Центральный» она обучила  изобразительному искусству сотни детей.   

Владея основами возрастной психологии, Татьяна Николаевна умело строит работу: создаёт на учебных занятиях непринуждённую обстановку, в которой   каждый ребёнок чувствует  себя комфортно, раскрепощается, раскрывает свои способности. Чтобы развить в детях художественно-творческое воображение и фантазию, педагог проходит с ними долгий путь познания «от простого к сложному»: знакомит с видами и жанрами изобразительного искусства, учит  не только различным техникам и способам изображения, но и уверенности в себе. 

Наблюдение детей  за окружающим миром в процессе обучения приводит  к познанию духовного мира человека и  красоты природы, к познанию гармонии между ними, о чём и свидетельствуют рисунки маленьких художников.

Результаты внимательного отношения  педагога и упорной работы обучающихся не замедлили сказаться. Ни одно участие студии в выставках различных уровней не проходит незамеченным: в арсенале наград и достижений этого творческого объединения – звания лауреатов  и дипломантов городских конкурсов «Мир без атомных катастроф», «Животный мир и зоопарки», «От веселых стартов до олимпийских вершин»; регионального конкурса «Через прошлое к будущему»; районных и городских выставок в рамках фестивалей  «Новосибирск юный», «Юные таланты Сибири», «Салют Победы» и других. 
Но ребята не только создают свои  шедевры, они умеют отдыхать: посещают музеи, выставки, собираются вместе просто пообщаться. В общем, жизнь у ребят  не скучная, а разнообразная и яркая, как их рисунки. И хочется верить, что рядом с таким педагогом  дети вырастут добрыми и интересными людьми,  мир станет от этого чище и лучше.

А.А. Гнучева

педагог дополнительного образования детей

ДШИ «Весна»

Создать ситуацию успеха
О

дним из ярких и самобытных творческих коллективов нашей школы искусств «Весна» является детский фольклорный коллектив «Зоренька». Приобщение детей к этническим ценностям в доступных для них формах и в целостной системе учебного процесса позволяет создать яркие образы, воспитать вкус, интерес к жизни и искусству своего народа. У детей появляется желание «погрузиться» в художественный контекст своих предков, приблизиться к их образу жизни. У обучающихся формируется национальное мировоззрение, необыкновенное чувство любви и уважения к культуре родного края.

На занятиях фольклорного ансамбля, будучи его идеологом, создателем и профессиональным фольклористом, стараюсь увлечь детей, привить им любовь к российскому и, в частности, сибирскому фольклору. Занятия в нашем ансамбле «Зоренька» в полной мере позволяют каждому ребенку научиться самостоятельно решать творческие задачи. Доверительное общение с педагогом обеспечивает эмоциональную открытость при работе над образом песни.

В ансамбле занимаются учащиеся 1-4 классов МБОУ «Гимназии № 13», общее число участников на сегодняшний день более 30 человек. На уроках по народному  творчеству дети с удовольствием изучают традиции быта, особенности костюма, культурные традиции этноса сибирского  края. Общение с народной культурой облагораживает, делает ребенка чутким, добрым, мудрым. Предметы «Народная хореография» и «Фольклорный ансамбль» знакомят ребят с ценнейшими образцами традиционного песенного и танцевального народного творчества. Заложенные в песнях, танцах и играх народная мудрость, бесценный опыт дают ребенку возможность использовать свой накопленный жизненный опыт, проявлять инициативу, самостоятельно реализовывать определенные творческие замыслы и при этом находиться в гармонии с собой и внешним миром в процессе исполнения песни.

Ребята с удовольствием выступают на площадках города в костюмах, созданных моими руками. Коллеги гимназии № 13 очень ценят и уважительно относятся к делу пропаганды русского фольклора. В репертуаре коллектива песенный, танцевальный, игровой фольклор Новосибирской области и других областей России. Яркие, запоминающиеся концертные выступления ансамбля «Зоренька» позволяют создать ситуацию успеха для каждого маленького артиста, что в дальнейшем способствует успешной социализации личности ребенка.

По результатам своей деятельности ансамбль «Зоренька» неоднократно становился лауреатом и дипломантом выставок и конкурсов различного уровня. Среди достижений студии имеются большое количество наград: Малая медаль имени М.Н. Мельникова, диплом конкурса педагогических проектов «Так зажигают звезды» в рамках «УчСиб-2009», дипломы лауреатов и дипломантов областных, городских и районных конкурсов.

Сегодня в детском фольклорном ансамбле «Зоренька» осуществляется реализация проекта «Социализация личности ребенка посредством приобщения к песенно-танцевальному фольклору Новосибирской области». Данный проект был представлен в 2009 году  на региональном конкурсе педагогических проектов «Так зажигают звезды» в рамках Детского образовательного манежа образовательной выставки «УЧСИБ-2009» Сибирской ярмарки (диплом конкурса «УЧСИБ-2009») и  в 2010 году  на VII региональном  конкурсе «Через прошлое к будущему» в рамках  XVIII Международной образовательной выставки «УЧСИБ-2010» на образовательном выставочном стенде города мастеров «Мангазея», где был отмечен Малой медалью имени М.Н. Мельникова.

Основной состав участников фольклорного ансамбля «Зоренька» – это учащиеся четвёртого класса. Ксения Пай, Александра Власова, Дарья Козликина, Анна Сизикова, Анастасия Рыжкова, Вера Подшивалова и другие девочки с первого класса посещают вместе каждое занятие. Трудолюбие и целеустремленность, желание многое узнать и многому научиться позволяют каждой девочке проявить все свои лучшие качества, выявить индивидуальные творческие способности, связанные с концертной деятельностью коллектива. Во время многочисленных выступлений юные артистки с необыкновенным задором и радостью начинают творить, самостоятельно искать различные варианты запевов, движений под песню, по-своему раскрывая эмоциональную сторону фольклорного произведения.

Основная деятельность педагога заключена в том, чтобы приобщить юное поколение к народным традициям, а затем вместе с детьми изучить и осмыслить некоторые наиболее ценные и важные моменты, касающиеся традиционной русской народной культуры, а также народных традиций родной Новосибирской области. Целью своей педагогической деятельности считаю успешную социализацию личности ребенка посредством изучения и популяризации фольклора родного края и создание ситуации успеха для каждого обучающегося ребёнка. 
Бережное сохранение национальных традиций, самобытности национального облика каждого народа является одним из назначений деятельности детского фольклорного ансамбля, где каждый участник коллектива становится носителем народной культуры и смело может передавать её другим.

Екатерина Резникова

Стихи из первой книги

Катя Резникова – маленькая девочка из 99-й школы, за три года сочинившая целую книгу стихотворений. Вероятно, это феномен, в особенности если учесть, что б̀ольшая и, несомненно, лучшая часть текстов написана ею за год-полтора. 

Мы не знаем, руководит ли кто-нибудь её работой всерьёз, не знаем, много ли помогают ли ей родители, но по текстам мы видим: ребенок Катя одарённый и к  тому же трудолюбивый.

Кроме того, видим мы и то единственное, чего недостаёт юному поэту, точнее – кого ему недостает. Редактора, советчика, опытного и доброжелательного мастера. 

Быть может, надеемся мы, эта публикация поможет Кате обрести мудрого старшего друга. Она, несомненно, достойна  того и обещает вырасти в настоящего поэта.
        ЧИТАЯ СТИХИ

И я! И я это тоже знаю, 

И чувствую, и вижу! 

И тоже иногда себя ощущаю 

Закладкой, вложенной в книжку! 

И я также дышу летом 

И шагаю по тем же ступеням! 

И я также играю с ветром 

И улыбаюсь теням! 

И я тоже похожа чуть-чуть 

На вас, и похожи строки! 

И я в тот же пустилась путь, 

Обещав не сходить с дороги!

7 августа, 2008 г.

         ЗЕМНАЯ, КРЫЛАТАЯ...

Тем, кому не даны крылья,

Никогда не взлететь до небес.

По ступеням и через крыши,

На качелях из звонких чудес,

Я вспарить мечтаю в небо

И не падать на дно никогда.

Жаль, что жизнь утекает сквозь пальцы,

Точно как ключевая вода.

И нельзя оторвать свободу

От земли и от каменных дней...

Я иду, крылатая, снова

По аллее, что меж фонарей.

28.11.08 г

* * *
Воля бьётся птицей 

В кулаке.

Убежать, проститься 

Налегке

Хочет сердце, только 

На висках 

Оставляет колкий 

След мой страх. 

Зазывает вечность 

В шум дождя.

В сердце лишь беспечность, 

Переждав 

Гром упрямый 

(Крылья – ввысь!), 

Облетаю ямы, 

Опускаюсь вниз. 

Снова пропасть. 

Гаснет свет.

Я шагаю

В пропасть лет.

Но мираж – земля,

Лечу вниз.

Не оставь меня,

Моя жизнь!

Упаду – взлечу

Снова ввысь.

Будь же до конца

Со мной, жизнь!

24.11.08 г.

     ТАНКА

Снег в сетях ветвей

Бьётся пойманной рыбой 

Не умирая.

Вчера вдруг пришла зима, 

А я даже не заметила.

14.11.08 г.

       ОДНОСТИШИЕ

Снег теряет невесомость, 
падая на землю. 
14.11.08 г
         ПЕРЕД СНОМ

Тикитаканье всех часов. 

Шум редких спешащих машин. 

В затемнении странном таком 

Отдаюсь я мыслям своим. 

Тени давят слегка на глаза, 

Одеяло по пяткам босым, 

От окна бежит полоса. 

Всё знакомое стало чужим. 

И луна, присев на окно, 

В упор смотрит, прямо в глаза, 

Как наносит на полотно 

Тех, кто верит ещё в чудеса. 

Темнота закрывает рукой 

Удивлённые вновь глаза, 

И в сознании снова сбой, 

Путь расчищен летающим снам.

13.11.08 г.

                      * * *
Косой линейкой – дождь,

Окно – тетрадкой,

И кто-то пишет в прописи слова.

Скажу: «Ну что ж...»

И вдруг прочту украдкой

То, от чего вскружится голова.

Окно прошепчет

Тихим-тихим снегом

Мне тайну безупречной красоты.

Нагрянет вечер

И согреет негой,

И засверкают над рекой мосты.

И утренний туман

Белесой шторой

      НЕБО

Небо серое, 

Небо хмурое, 

Постарелое, 

Белокурое. 

Снегом на город 

Тихо сыплется, 

Кажется, вот-вот 

Обескрылится. 

В небо серое, 

Будто в зеркало, 

Я гляжусь порой, 

Осень серая.

8.11.08 г.

             * * *

И наступила вдруг зима. 

Весь двор волшебно заискрился 

И сказочно преобразился –

Я видела все из окна. 

И белого так много цвета 

Вдруг вылилось на каждый метр, 

И в воздухе гоняет ветер 

Потоки ледяного света. 

И веет холодом от окон... 

Вот это светопреставленье! 

Ноябрьское наводненье 

Укутывает землю в кокон.

9.11.08 г.

      ОБСКАЯ НАБЕРЕЖНАЯ

Моя бедная обская набережная. 

Старый камень, покрытый граффити. 

Мусор, берег засыпавший. 

Ветер, грусть да грязь вокруг.
А река холодная меж камней, 
вдоль берега. 

Солнце в воду опрокинулось, 

На воде блестит, как зарево.
Осень листьями грязь пытается 

Всю засыпать, да не хватит сил.
Обь любимая! За что ж так тебя? 

  ГРУСТЬ
За зрачками - осколки солнца, 

А в душе - липкие сумерки. 

Птицей в клетке сердце бьётся.

Воздух сер, краски блёклые. 

Дождь в руках кошкой греется, 

И глаза от слёз мокрые.

Голоса других – тихим шёпотом.

Закрываюсь - на все засовы

И, прикрыв глаза, лечу с клёкотом.

21.10.08 г.

ЛИСТЬЯ КЛЕНОВ

Клёны облетают во дворе. 

Клинописью пишут кучи листьев. 

Сотней клинов улетают прочь, 

Как исписанные листья писем. 

Листья складываются в книги и тома, 

В летопись трёх месяцев уюта. 

Лето листьями уходит из двора, 

Искрами кленового салюта.

15.10.08 г.

                    * * *

Переменчиво-разноцветной, 

Радужно-однообразной, 

Чёрной кошкой перебежала 

Мне дорогу Жизнь.
30.09.08 г.

     ОСЕННЯЯ КАПЕЛЬ

Барабанит по железу 

Серый дождь уже с утра. 

Под желтеющей листвою –

Постаревшая трава. 

Небо серо, небо хмуро, 

Кулачками по стеклу 

Барабанит очумело 

Да с ветвей дерёт листву. 

На стекле алмазным слоем 

Из дождинок канитель. 

Акварельная, осенняя 

Во дворе моём капель.

            * * *

От виска до виска

Мысли нить коротка,

А тем более выстрела нить.

Я по красной реке

Буду плыть налегке,

До заката до алого плыть.

10.10.08 г.

 ЛИСТЬЯ
Озябшими птицами в ветвях ютятся 
листья. 

Художница Осень рисует октябрьской тоненькой кистью. 

На неба белом листе деревья как сети. 

К ним листья последние жмутся, 
как малые дети. 

А падшие – в чёрных мешках у краев тротуара. 

Сегодня проснувшись и глянув в окно, 
я сказала:

«Похолодало...»

12.10.08 г.

                * * *

Неуютно мне во храмах, 

Не приучена я к ним. 

Улыбаюсь на заре лишь 

Огненным крестам святым.
Одному молюсь лишь небу, 

Да берёзовым лесам, 

Да полям, да жёлтым хлебам, 

Да дороги поясам.
Шёпотом прошу я ветер, 

Тихо вторит мне листва. 

Хорошо на белом свете! 

Пред природой я чиста.

29.09.08 г.

                *  *  *

Листья вечером позолотели. 

Это позолотой лучики на них осели. 

Солнце падало к земле, да не упало, 

А в берёзовой косматости застряло. 

И блестит, и красит светом ветви 

В августа прощальной круговерти.

7 августа 2008 г.

Е.Ю. Колодина

заместитель директора ДШИ «Весна»

по учебно-воспитательной работе

В мире музыки и импровизации

М

узыкально-театральная студия «Палетте» отделения музыкального театра детской школы искусств «Весна» уже отметила свой двадцатилетний юбилей. На протяжении этих лет бессменным руководителем студии является  педагог высшей квалификационной категории Марина Ивановна Позднякова. 

В настоящее время в студии «Палетте» занимается более 80 детей.  Основная цель деятельности студии – развитие и актуализация личности средствами вокально-хоровой музыки и музыкально-театрального искусства для подготовки к успешной самореализации в современном социуме.

Дети, занимающиеся в музыкально-театральной студии «Палетте»,  знакомятся с миром музыки и театральной импровизацией. Многочисленные выступления (как на хоровых, так и театральных фестивалях по всему Сибирскому региону) помогают обучающимся приобрести музыкально-сценическую практику. На сегодняшний день воспитанники студии «Палетте» неоднократные лауреаты фестивалей детского творчества областного, Всероссийского и Международного  уровней. Ярким событием в жизни студии стало её успешное  участие в Международном фестивале детских творческих коллективов в Болгарии (диплом лауреата). На  театральном  фестивале детско-юношеского творчества «Времен связующая нить» музыкально-театральная  студия   «Палетте» неоднократно становилась лауреатом  городского  уровня.  В  2008  году  на  областном  театральном  фестивале  «Золотая  кобра»  музыкально-театральная  студия   «Палетте»  стала  обладателем  высшей  награды – Гран-при. В 2009-2010 годах обучающиеся студии стали лауреатами городского конкурса театрального  фестиваля детско-юношеского творчества «Времен  связующая нить». В декабре 2010 года коллектив приглашен на творческое выступление на Международном фестивально-конкурсном проекте детского и юношеского творчества «АРТ-ФОРУМ». 

Все наши обучающиеся по-своему талантливы, неординарны, их творчество на сцене ярко и самобытно. Неудивительно, что многие обучающиеся музыкально-театральной студии «Палетте», окончив восьмилетний курс обучения по программе музыкально-театрального отделения,  остаются у   Марины Ивановны Поздняковой, чтобы совершенствовать полученные знания. Выпускники студии «Палетте» становятся студентами Новосибирского музыкального колледжа им А. Мурова и Новосибирской государственной консерватории (академии) им. М.И. Глинки. Так, в 2010 году выпускница студии Анастасия Тараторкина стала студенткой вокального отделения музыкального колледжа им. А. Мурова.

Марина Ивановна удивительно талантливый, чуткий и одарённый педагог, высокопрофессиональный музыкант. И, наверное, главная причина успеха деятельности этого педагога – искренняя любовь к детям.
«Диалоги из “Диалога”»
 «Диалоги из “Диалога”» издаются уже много лет. Конечно, не все авторы альманаха впоследствии продолжают сочинять стихи и прозу, как не все публикуемые тексты останавливают внимание читателя. Однако же в каждом из выпусков журнала непременно встречаются настоящие жемчужинки, а иные из авторов вырастают в подлинных мастеров. Достаточно вспомнить поэзию Елены Макеенко или Артёма Аристова, достаточно назвать имя Алёны Некрасовой, чьи стихи, публикуемые ниже, отчетливо свидетельствуют о таланте сочинителя.

Мы не знаем, что важнее: научить каждого восхищаться красотой бытия или не помешать избранным сложить ей собственные гимны. Это ведь только на первый взгляд задачи общего порядка.

Тем не менее «Диалогам», кажется, хотя бы отчасти удается и то и другое.
                     Алёна Некрасова 

                                  * * *
город в снегу до верха, несколько лысоват.

то ли свалить на трассу - голосовать? 
гидрометцентр милостив: стужа идет на спад, 
пол, потолок - да весь этот дом не дает мне спать, 
мол:

отправляйся в ад.

я сшелушил в эту ночь половину кожи, как чешую.

внутренне сед, снаружи все так же юн. 
делается сиренево, птички пшено клюют, 
все так фальшиво - будто бы на клею, 
сделал себе бутербродик; молчу, жую.

может, меня и взял бы в команду король Артур, только ведь там никак без матана 
и квадратур, город в снегу до верха: уныл и хмур, ивы застыли толпой ледяных фигур.

привкус свинца во рту
* * *
сколько меня ни скручивали и не сминали,

досконально так и не вышло в устройстве моём разобраться.

сижу – бездельничаю, читаю Сомерсета в оригинале,

и это мне слаще ломтя хлеба с вареньем, братцы!

да, я все тот же книгочей, книгоед, книголов,

и, несмотря на подхваченный психоделичный вирус,

с последнего времени вырос, наверное, на пару голов –
неужели не замечаете, как я вырос?

с одинаковой ловкостью оперирую и бесполым, и половым.

не знаю, может, этот этап проходили все дети,

но сейчас я именно что ребенок, объевшийся счастья, как пахлавы,

а не тот старик-мизантроп, что был пару лет перед этим.

я, конечно, не уловил момента, когда все ровное вкривь поползло и вкось,

так что глупостей - например, объяснений - и не проси!

я, товарищи, понял одно - я сам себе бронежилет, и морфий, и даже земная ось,

и удобней на данное время нет для меня оси.
                              * * *
бессловесно, но вызверюсь, 

как петарда, ба-бах! 

и соленая изморозь 
на лиловых губах.

не растаяв внизу ещё, 

будет слаще измен, 

как последний связующий 

с муравейником N.

вскину лопасти к синему, 

и рывком - капюшон; 

восхитителен минимум тот, 

что мне разрешен,

пополам да с кручиною, 

но поболе – с огнем, 

и следы паучиные 

неолитовым днем
так прекрасны, наверное, 

показались бы нам, 

как и эта безмерная 

дань чужим сторонам,

что не слышащим зов её

не дает ни гроша.
все вокруг бирюзовое

и мерцает, дрожа,

как отчетливо - поняли? 

как легко и красиво
указательным по небу 

миллионы "спасибо".

Как Ляля победила страх
Когда в нашем доме появилась маленькая собачка Ляля, с ней начали происходить невероятно смешные истории. Вот одна из них.

У меня есть игрушка – большой робот-солдат. Он работает от пульта управления и умеет громко говорить, шагать и стрелять из пушки. Этот робот гораздо больше Ляли.

Однажды я спокойно играл в своей комнате. Прибежала Ляля. Она прыгнула ко мне на колени и увидела солдата. Лялька обнюхала его, потом попыталась схватить за ногу и потащить к себе в домик.

Я наблюдал за происходящим. Было всё так: Ляля не справлялась с роботом, он был слишком большим и скользким. Зубки Ляли скользили но игрушке, и она не могла ухватить её. Ляля рассердилась и начала облаивать игрушку, прыгать вокруг неё, кусать. Вдруг она случайно задела рычажок, который включал звук и движение. Солдат начал шуметь и двигаться. Ляля очень сильно испугалась. Она подпрыгнула, прижала уши и с визгом спряталась под кровать. Оттуда она продолжала громко лаять, но подойти к страшной машине не решалась. Я выключил солдата и решил посмотреть, что будет дальше. Ляля ещё посидела в своем убежище, а потом медленно, осторожно, ползком приблизилась к солдату. И вдруг быстро-быстро начала его облизывать и вилять хвостом. Потом она легла рядом и начала охранять робота.

Так Ляля победила страх. Теперь солдат любимая игрушка Ляли.

Даниил Смывин 
Мишка - трусишка

Однажды, когда я ходила в зоопарк, там произошел смешной случай с медведем. А смешным медведь был потому, что он подошел к стенке клетки и полез но прутьям вверх. Лез медведь, лез, наконец, долез до верха клетки. Повисел немножко, зацепившись всеми лапами за прутья, а потом полез по верху до середины. Когда мишка добрался до центра клетки, он посмотрел вниз и зарычал от страха. Клетка-то и так очень высокая, да сам он повис, ухватившись одной лапой за прут. Бедняжка попытался слезть, но побоялся. Так он и висел пока не прошел работник зоопарка и не увидел эту картину. Он позвал других рабочих для того, чтобы они помогли снять мишку. Но как это сделать? Потом пришел директор, и они стали думать вместе. Думали, думали и придумали. Началась операция но спасению висящих на одной лапе. Пагом работники зоопарка взяли кусок мяса и начали им заманивать мишку, подсовывая ему под нос вкуснятину. Он встал на стремянку и медленно стал спускаться но ступеням задними лапами, а передними тянуться к мясу. Так его и спасли.
Саша Колупаева

Озорной Домовичок
В моем доме живет домовичок. Он очень добрый. Любит порядок. 
Сердится, если ему не дают вовремя покушать. 
Ночью, как и положено домовичкам, он приходите мою комнату
и топчется по одеялу или пытается меня столкнуть с подушки. 
Упираясь теплыми лапами (а может и руками, ночью 
мало что разглядишь). Но больше всего он любит 
играть.
Зайдешь в ванную комнату, не успеешь включить 
свет,  как он выскакивает из открытой стиральной 
машины  с  громким воплем: «Мяу!». 
Это всегда неожиданно и немножко страшно. 
Но потом становится легко и весело. 
Наверное, вы догадались, что это мой 
любимый кот. К тому же он еще и «романтик». 
Любит слушать, как журчит вода. 

Ульяна Хохолкова

          * * *
Жили-были чудачки, 
В переулке у реки, 
Веселили весь народ, 
Что собрался у ворот. 
Звезды по утру считали, 
Да в лукошко собирали. 
Рыбу веником ловили 
Да дорогу ей стелили. 
Выходили в огород 
И смешили весь народ. 
Юля Ковригина
Чудак

Один чудак так любил собак,

Что всю свою машину, 

Разрисовал всякими псинами: 

Лабрадоры, терьеры, овчарки, 

Друг за другом несутся без оглядки. 

А на крыше возлег 

Нарисованный хот-дог! 

Сергей Дербичев 

               * * *
Футы-нуты палки гнуты 

Мы на выборы пошли! 

Футы-нуты палки гнуты 

Депутата не нашли! 

Егор Шумилов 

Г.И. Галямина

педагог дополнительного образования

высшей квалификационной категории 

Дома детского творчества «Центральный»

ОТ прошлоГО – к будущему
И

сторико-краеведческий клуб «Исток-39» живет в Доме детского творчества «Центральный» уже 27 лет! Свою работу он начал как небольшой археологический кружок, в котором занималась одна группа пятиклассников 42-ой школы. Не было даже своего помещения, занимались в школе, то в одном, то в другом классе. Теперь это большой клуб со своими традициями, историей, богатым опытом работы, осуществляющий историко-краеведческую и туристско-краеведческую подготовку детей и подростков.

Клуб работает по авторской программе «Юные исследователи Сибири», ставшей лауреатом VIII Всероссийского конкурса образовательных программ дополнительного образования детей. Программа предназначена для детей и подростков 11-15 лет и рассчитана на четыре года обучения. Каждый год в клуб приходят мальчики и девочки 5-8 классов из школ города. Закончив обучение, воспитанники не спешат расставаться с клубом. Старшеклассники и студенты вузов приходят в свой любимый клуб, помогают руководителям обучать младших, проводить клубные праздники, организовывать походы и экспедиции. 

Программа работы клуба чрезвычайно насыщена. Обучающимся предстоит освоить большой объем информации по целому ряду научных дисциплин и научиться тонкостям походно-экспедиционной жизни. 

Историко-краеведческое:

· Палеонтология

· Антропология

· Археология

· Этнография

· Вспомогательные исторические дисциплины.
Туристско-краеведческое:

· Основы пешеходного туризма

· Основы лыжного туризма

· Основы горного туризма

· Туристическое ориентирование.
Особенность деятельности данного творческого объединения такова, что значительная часть учебного времени уделяется не только аудиторным занятиям теоретического плана, сколько практической работе, как в кабинете, так и на природе, учебно-тренировочным выходам, многодневным походам различной степени сложности и археологическим  экспедициям.

Педагогами клуба создана мощная учебно-методическая база, что позволяет проводить  занятия на высоком профессиональном уровне. Сформированный  педагогами клуба учебно-методический комплекс предоставляет возможность проводить уроки-лекции по краеведению, истории, археологии и этнографии Сибири для учеников школ района. Учебно-методическая база клуба может быть использована для подготовки руководителей туристических групп учащихся школ города.

Занятия в клубе построены на основе использования местного краеведческого материала, полученного в археологических экспедициях и историко-краеведческих походах во время походно-экспедиционной практики. Педагогами разработаны историко-краеведческие маршруты различной протяженности и степени сложности по памятникам истории и природы Сибири. Материалы, полученные в археологических экспедициях и походах, используются для занятий учебно-исследовательской работой. Результаты своей работы воспитанники клуба представляют на различных конкурсах, конференциях и семинарах. Воспитанники клуба становились неоднократными лауреатами научно-практических конференций городского, регионального уровней, обучающиеся занимали призовые места на соревнованиях по технике туризма и  спортивному ориентированию, на городском, областном и региональном уровне.

В последнее время значительное место на занятиях клуба занимает проектная деятельность, основу которой составляет работа над муляжами и макетами, являющимися мощным резервом наглядности. Включение в образовательный процесс занятий по изготовлению муляжей и макетов предметов древности представляется эффективным и целесообразным. Такие практические занятия не только  вносят разнообразие в ход изучения теоретического материала, но формируют эмоционально-образное представление о прошлом, что содействует росту  познавательной активности  обучающихся, поощряет и стимулирует освоение начал  поисково-исследовательской работы.   Итогом работы  является не только воссоздание какого-либо артефакта и его экспонирование в учебном музее, но и  самостоятельная учебно-исследовательская  работа ребенка  в направлении исторической реконструкции и экспериментальной археологии. 

Обращение к историческому макетированию  в рамках педагогического проекта опирается в клубе «Исток-39» опирается на достаточно большой практический опыт. На протяжении нескольких лет обучающимися клуба изготовлены макеты жилищ эпохи верхнего палеолита, макет поселения первых земледельцев в предгорьях Копетдага, макет Умревинского острога в Сибири, макет доспехов кыргызского воина эпохи средневековья. Эти макеты выполнены воспитанниками клуба разных лет обучения и соответствуют темам изучаемых курсов образовательной программы. Изготовленные макеты с успехом используются при изложении нового материала и проведении экскурсий. 

В прошедшем году воспитанниками клуба была проделана большая работа над проектом «Арсенал древнего воина». Для работы над данным проектом в качестве основы для изготовления муляжей были выбраны образцы холодного оружия ближнего боя трех  археологических периодов: эпохи развитой бронзы, эпохи поздней бронзы и раннего железного века. На примере вооружения трех последовательно сменяющих друг друга археологических эпох обучающиеся проследили  не только взаимосвязь развития техники обработки бронзы и железа и развития вооружения, но и взаимосвязь изменений в социально-экономическом развитии общества и развития военного дела, отражение изменений реалий повседневной жизни древних народов в их идеологии и духовной культуре. 

Итогом работы над проектом стало формирование коллекции муляжей предметов вооружения древних народов Сибири, которая пополнила экспозицию учебно-методического комплекса. В качестве дидактического материала они будут использованы в образовательном 
процессе клуба на  занятиях по различным темам программы и 
показаны учащимся школ  города во время учебных экскурсий.

Творческий проект «Арсенал древнего воина», как и предшествующие работы, был отмечены медалью памяти им. М.Н. Мельникова на региональном конкурсе «Через прошлое к будущему» в рамках Международной ярмарки «УЧСИБ». 

В дальнейшем планируется продолжение работы по данному направлению: изготовление макетов древних поселений и городищ, изготовление муляжей, подготовка исследовательских работ и привлечение к макетированию новых участников. 
ФОТОКОНКУРС 
«ВСЕ ВПЕЧАТЛЕНЬЯ БЫТИЯ…»: ПОСЛЕСЛОВИЕ
Районный конкурс художественных фотографий учащихся  «Все впечатленья бытия…» проводился в течение пяти лет. За этот период в конкурсе приняли участие 445 учащихся из всех образовательных учреждений Центрального района, членами жюри были оценены 4587 фотографий.
В работе жюри конкурса принимали участие:  А.Г. Старцева, заведующая ЦФГЦРО, председатель жюри;  Л.И. Боровиков, к.п.н., заведующий кафедрой НИПКиПРО, член Союза журналистов РФ, фотохудожник; В.Н. Распопин, редактор районного альманаха детского творчества «Утро», автор образовательного сайта «Интерпретации»;  В.Н. Уманец, профессиональный фотохудожник; О.Л. Языкова, профессиональный дизайнер; О.А. Алейникова, методист ЦФ ГЦРО.

При организации конкурса учитывалось, что любительская фотография помогает учащимся производить не только простую фиксацию реальности, но и служит средством их самовыражения, является одним из поводов для коммуникации и, наконец, способна перерастать в искусство. Есть у фотографии как средства самовыражения ещё один бесспорный плюс: снимки позволяют фотографу лучше понять себя, продемонстрировать свой взгляд самому себе, т.е. фотография является также и методом самопознания детей.  

Оперативное размещение избранных работ конкурса на сайте «Школа: день за днем» (всего опубликовано 885 фоторабот учащихся) предоставило детям многочисленную зрительскую аудиторию (фотогалерею сайта посетили более 5000 человек), позволило получить отзывы на свои работы и советы профессионалов.
Конкурс «Все впечатленья бытия…» выявил учащихся Центрального района, особо одарённых в области художественной фотографии:

	
	

	«Гимназия № 1»
	Терешкова Александра, Абрамов Иван, Черданцева Евгения, Долгушина Иванна, Вовченко Софья, Дрёмин Александр, Зонов Дмитрий, Тимофеева Диана, Калина Арина, Константин Супрунчик*


	«Гимназия № 13»
	Иванов Михаил, Маркин Никита, Иорданский Иван, Козыренко Ольга, Карелина Екатерина, Кондрашина Алёна, Перцева Алина, Гвоздкова Даша, Маркеева Таня, Парамзин Богдан, Михайлов Артем, Мокроусова Таня

	«Экономический 
лицей»
	Брус Наталья,  Иохим Юстина, Малайкова Алина, Самулина Екатерина, Бурков Александр, Кадникова Любовь, Пильщиков Вячеслав, Каретникова Мария, Лесникова Анастасия, Макеева Юля, Трушков Владислав, Фролова Настя, Поназддырь Настя

	СОШ № 4
	Сахарова Любовь, Гусенкова Мария, Гера Виктория, Полич Юлия, Турилова Нина, Березовский Борис

	СОШ № 12
	Миняйленко Анна, Лысикова Елена, Цыганков Алексей, Славский Денис, Скогорева Алёна, Константин Линев, Криволапова Катя

	СОШ № 29
	Комарова Диана

	СОШ № 54
	Верещагин Ярослав, Виктория Ткачёва, Бушма Сергей, Яньков Арсений

	СОШ № 99
	Якушевич Марина, Ефентьева Полина, Солодков Сергей, Кузнецов Денис, Воробьёв Кирилл, Александр Балыкин, Настя Зубрилина

	СОШ № 156
	Мороз Анна, Пырх Юрий,  Стакина Лиана, Носов Святослав, Попкова Елизавета, Семёнова Настя, Ковыршина Аня, Копылова Юля, Бурдыгина Валерия

	СОШ «Диалог»
	Некрасова Алена, Александровская Елизавета, Маркевцева Саша, Корнова Анна, Буднова Саша

	ОСОШ № 17
	Русиков Григорий, Мозговой Алексей, Керимов Давид


	ДДТ «Центральный»
	Трошина Ольга, Лаптев Андрей, Галямина Анна, Сенченко Роман, Яичников Григорий

	СОШ «Перспектива»
	Джулакян Зина, Мисников Арсений, Корольков Яков, Дудкина Ольга, Морозов Егор




 *   абсолютные победители конкурсов 2006-2010 гг.
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