Аглиулин Идрис Шайхимуллич, учитель физики высшей квалификационной категории МБОУ «Гимназия № 1» г. Новосибирска, отличник народного просвещения России и Казахстана.

Профильное обучение
     Вопросами профильного обучения в России занимались, как известно, и в 19 веке, особенно в 20 веке. К вопросу о профильной школе вернулись сейчас. Были созданы гимназии, лицеи, школы с углубленным изучением отдельных предметов, СУНЦы.

    Профильное обучение предполагает систему организации среднего образования, при которой в старших классах обучение проходит по разным программам с преобладанием тех или иных предметов. Оно направлено на реализацию личностно – ориентированного учебного процесса.

     Я работаю в Гимназии № 1 г. Новосибирска. Гимназия является многопрофильной: физико-математический, химико-биологический, гуманитарный, экономический, общеобразовательный классы. Каждый класс имеет свой учебный план, свою учебную нагрузку. Подготовка ведется, практически, с начального звена. Дети участвуют в различных профильных конкурсах, олимпиадах, соревнованиях, «боях», играх, кружках по интересам.  Тем самым ведется профориентационная  работа. В среднем звене начинается работа факультативов, проведение элективных курсов, работа различных школ, спецкурсов.  В конце 8 класса проводится набор через систему экзаменов, собеседований в 9 предпрофильные классы, где усиленно изучаются отдельные предметы соответствующих профилей. Часть учащихся учатся в летних школах. Я думаю, такая методика не сильно отличается от работы других учебных заведений. Только у нас несколько раньше начинается и в системе проводится эта работа. 

    Вопрос профильного обучения интересен и сейчас. Не случайно, наверное, как пример, можно сказать, что наш СУНЦ НГУ организует Всероссийскую научно-методическую конференцию по профильному обучению, к участию в работе которой был  приглашен и я. Интересный опыт имеется в г. Осинники Кемеровской области, где создан ресурсный центр; в классической гимназии при СПб ГУ для детей Северо-Западного округа, где на 360 учащихся работают 8 психологов; в школе г. Новосибирска № 132, где профильное обучение ведется по индивидуальным учебным планам учащихся, этому же подчинено расписание; интересный опыт СУНЦ НГУ; Югорской школы и другие примеры.

Цели профильного обучения:

-  обеспечение возможности углубленного изучения отдельных предметов;

-  создание условий дифференциации содержания обучения школьников с гибкими     возможностями  построения ими индивидуальной образовательной траектории;

-  установление равного доступа к полноценному образованию разным категориям учащихся;

-  расширение возможности социализации учащихся, обеспечение преемственности между высшей и средней школой;

-  обеспечение возможности смены профиля. Наши учащиеся учатся, поэтому, и в МГИМО, и на экономических факультетах по окончанию физико-математического профиля. Для этого создана сеть факультативов, спецкурсов, индивидуальной работы с учащимися. Профильное обучение интегрирует  несколько предметов.

    Конечно, такая работа создает перегрузку, но перегрузка лучше, чем недогрузка. Перегрузка учит организации своей деятельности, а недогрузка ведет к развитию общей лени,  «лени мозга», к неумению организовать свою жизнь. 

     Наша реформа образования, фактически являясь калькой образования других стран, привела к глубокому снижению физического и, в целом, естественно-научного образования, что уже признано многими. Такое снижение приводит к отставанию в научно-техническом прогрессе. С грустью вспоминаю времена лозунгов: «Физики и лирики», «Лучший лирик это физик». Призрачно надеюсь, что мы вернемся к правильному пониманию идей профильного обучения.

     Я много лет  «топчу» площадку  перед классной доской. За это время из всех мыслей по профильному обучению мне нравится мысль: не должно быть отдельно профильных гуманитарных классов, все классы должны быть гуманитарными. В этом есть глубокий смысл. Естественно-математические дисциплины имеют большие возможности для гуманитарного образовании. Об этом говорят и пишут в «Альманахе» учителя физики и математики. Мы должны воспитать всесторонне развитых людей, интеллектуальный потенциал страны. Гуманитарная программа в технических, экономических и других классах может быть очень грамотно построена. С истинно гуманитарным потенциалом страны нужно заниматься индивидуально, целенаправленно и мы получим не массовую, в основном, импортную культуру, а действительно  НАШУ КУЛЬТУРУ. 

    Таким образом: образование должно быть индивидуализированным, функциональным и эффективным, а профильное обучение, поэтому, скорее благо, а не зло.

                                                                                        
Итоговая контрольная работа по физике
     Курс физики средней школы очерчивает определённый круг знаний и умений учащихся по отдельным темам программы. Часто проверка знаний учащихся субъективна, т.к. она зависит от подготовленности, объективности, желания учителя. Проверка знаний в школе проводится письменно и устно. Устный опрос в значительной степени индивидуален. Составить универсальную систему вопросов  устного опроса, используемых во всех школах, невозможно. Письменные же контрольные работы, охватывающие программу, достаточной степени сложности составить можно. Письменные контрольные работы, зачеты, экзамены, взаимоопрос, взаимоконтроль широко используются на практике, т.к. они за короткое время позволяют проверить знания всех учащихся класса.   По сравнению с другими видами опроса, при их несомненной важности, письменный опрос более объективен. Он позволяет своевременно вести диагностику усвоения знаний. Письменные контрольные работы вместе с устными ответами, лабораторными работами дают полную картину глубины усвоения материала всеми учащимися, отдельными группами или одним учеником, т.к. в этом случае, имея много вариантов, можно осуществить индивидуальный подход, конечно, не снижая требований программы (см.1). 

     В профильных классах итоговая контрольная работа (экзамен) содержит 6 задач: 4 расчетных, 1 оценочная, 1 экспериментальная. Работа рассчитана на 4 часа, соответствует углубленной программе. 

     В этой работе показан пример итоговой контрольной работы по физике для непрофильных классов, где число уроков в неделю заметно меньше, чем в профильных классах. Работа рассчитана на 45 минут без учета подготовительного периода. Заранее составляется расписание итоговых контрольных работ, работа проводится во второй половине мая. Каждый ученик получает индивидуальную карточку, содержащую расчетную и качественную  задачи, или задачу на построение. Ответ на второй вопрос должен быть кратким, лаконичным, при необходимости с рисунком, но показывающий понимание физических процессов. Решение первой задачи ведется в системе СИ, соблюдая требования методики решения задач. Как показывает опыт проведения итоговых контрольных работ, учащиеся непрофильных классов правильно воспринимают работу, выполняют задание  вдумчиво. Она развивает зоркость, волю, быстроту ума, готовит их, в случае смены профиля, к единому государственному экзамену по физике. Результаты обязательно обсуждаются и анализируются. Задачи и вопросы подбираются из разных источников или из собственных разработок учителя (см., например, 2,3,4).
     В заключение приведу примеры некоторых вариантов данной работы.

Вариант 1.

1.
Электрон вылетает из цезия с кинетической энергией 2эВ. Какова длина волны света, вызывающего данный фотоэффект, если работа выхода равна 1,8 эВ? Какова скорость вылетевших фотоэлектронов?

2.
Имеются ли существенные различия между условиями распространения радиоволн на Земле и на Луне?

Вариант 2.

1.
Индуктивность колебательного контура  500 мкГн. Требуется настроить этот контур на частоту 1 МГц. Какую емкость следует выбрать?

2.
Постройте изображение светящейся точки в системе из двух взаимно перпендикулярных плоских зеркал.

Вариант 3.

1.
За какое время материальная точка, совершающая гармоническое колебание, уравнение которого: х=5cos3πt, проходит половину амплитуды?

2.
Для чего врачи-рентгенологи при работе пользуются перчатками, фартуками, очками, содержащие соли свинца? Ответ обоснуйте.

Примерно такой сложности можно составить необходимое количество карточек.
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С возможными вариантами контрольной работы можно познакомиться у автора по  e-mail:  vira3@bk.ru
