Центры создания, хранения и распространения информации

Согласно российскому законодательству, библиотечные фонды и информационные продукты библиотек включены в состав государственных общедоступных информационных ресурсов. Особенность библиотек состоит в том, что они являются держателями опубликованной и тиражированной информации. Благодаря библиотекам опубликованная информация становится доступной. В современном обществе социальная роль библиотек изменилась. Как отмечают специалисты, «к функциям просветительского характера, сохранения и приумножения культурного наследия добавились функции общедоступных информационных центров, предоставляющих доступ к национальным и мировым информационным сетям»1. Это связано с глобальной информатизацией общества.

Система библиотек России включает в себя множество типов и видов библиотек. Самой крупной библиотечной сетью страны является сеть публичных библиотек, которая включает в себя общероссийские и национальные библиотеки, а также центральные библиотеки всех субъектов Российской Федерации – универсальные научные, детские, юношеские, специальные библиотеки для слепых. Особую нишу в этой группе библиотек занимают муниципальные публичные библиотеки.

Девять библиотек этой сети имеют статус федеральных:

 Российская государственная библиотека (РГБ).

 Российская национальная библиотека (РНБ).

 Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино (ВГИБЛ).

 Государственная публичная историческая библиотека (ГПИБ).

 Государственная общественно-политическая библиотека (ГОПБ).

 Российская государственная библиотека по искусству (РГБИ).

 Государственная российская юношеская библиотека (ГРЮБ).

 Государственная российская детская библиотека (ГРДБ).

 Российская государственная библиотека для слепых (РГБС).

РГБ и РНБ – крупнейшие библиотеки России. Их основной функцией является формирование фонда отечественных документов, отвечающего принципам исчерпывающей полноты комплектования и вечности хранения. ВГБИЛ отвечает за международное библиотечное сотрудничество. ГРДБ и РГЮБ выполняют функции координационных и методических центров по отношению к системе детских и юношеских библиотек России.

На уровне региона ведущая роль принадлежит центральным библиотекам субъектов РФ. В республиках – это национальные или республиканские библиотеки, в крае или области – соответственно краевая или областная библиотека, в районе – центральная районная библиотека, а в городе – центральная городская библиотека. Библиотеки этого уровня отвечают за развитие библиотечного дела в регионе, способствуют раскрытию уникальности региона, его духовного, научного и культурного наследия.

Среди других библиотечных систем выделяется сеть библиотек Российской академии наук, которая включает в себя 375 библиотек. Крупнейшими в этой сети являются: Библиотека РАН, Библиотека ИНИОН, Библиотека по естественным наукам (БЕН РАН) и др.

Особую систему образуют библиотеки высших  и средних специальных учебных заведений. Крупнейшими и старейшими в этой системе являются библиотеки Московского государственного университета и Санкт-Петербургского государственного университета. Основная задача вузовских библиотек – информационное сопровождение образовательного, воспитательного, научного процессов; формирование информационной культуры молодых специалистов, педагогов, ученых.

Во главе системы библиотек сферы общего образования находится Государственная научно-педагогическая библиотека им. К. Д. Ушинского. Данная система включает более 60 тыс. школьных библиотек. Государственная научная педагогическая библиотека им. К. Д. Ушинского (ГНПБ им. К. Д.Ушинского) Российской Академии образования (РАО) ведет свое происхождение от справочной библиотеки при информационном отделе Народного комиссариата просвещения (Наркомпросе) РСФСР, образованной в 1925 году. Библиотека является крупнейшей в стране отраслевой (педагогической) библиотекой, хранилищем педагогической литературы, информационно-библиографическим центром в области педагогики и образования, отраслевым научно-методическим центром для библиотек общеобразовательных учреждений, начального профессионального и дополнительного педагогического образования. Специализированный фонд библиотеки, насчитывающий более 1,5 млн единиц хранения, составляет литература исторического, теоретического и практического характера по педагогике, образованию, психологии, дефектологии и смежным наукам, вышедшая на территории России на русском языке, а также иностранная литература на 39 языках народов мира. С 1994 года библиотека начала создавать электронную базу данных по педагогике и образованию. ГНПБ им. К. Д. Ушинского участвует в осуществлении программы «Создание общероссийской информационно-библиотечной компьютерной сети» (ЛИБНЕТ).

Помимо библиотек существуют и другие системы создания, хранения и распространения информации. Крупнейшая из них Государственная система научно-технической информации (ГСНТИ). Она представляет собой совокупность научно-технических библиотек и информационных организаций, специализирующихся на сборе и обработке научно-технической информации (НТИ) и взаимодействующих между собой. Система была создана для всестороннего информирования ученых и специалистов всех отраслей науки и техники в нашей стране. Целью создания ГСНТИ России является формирование и использование государственных ресурсов НТИ, их интеграция в мировое информационное пространство и развитие рынка информационных продуктов и услуг.

Основной принцип функционирования ГСНТИ России – централизованная обработка мирового информационного потока документов федеральными органами НТИ и научно-техническими библиотеками, а также использование этой информации потребителями через сеть информационных организаций в отраслях и регионах.

В состав ГСНТИ входят федеральные органы НТИ, отраслевые органы НТИ и научно-технические библиотеки, региональные центры НТИ. К федеральному уровню относятся более 30 организаций информационного профиля. Отметим некоторые из них.

Российская книжная палата (РКП) является ядром текущей российской государственной библиографии. Это центр архивного хранения печати, статистики печати и научных исследований в области книжного дела. РКП получает обязательные экземпляры печатных изданий, выпускает библиографические указатели по видам изданий2, ежегодники и др.

РКП была организована в Петрограде в 1917 г. и продолжила издание библиографического журнала «Книжная летопись», публиковавшегося с 1907 г. В РКП поступают и проходят государственную регистрацию, библиографическую обработку издания, вышедшие на территории России по всем отраслям знания. Библиографические записи в изданиях РКП составляются на русском языке.

На РКП возложена обязанность получения и распределения между основными фондодержателями, перечень которых утверждается в законодательном порядке, комплектов обязательных бесплатных экземпляров изданий и других документов в соответствии с федеральным законом «Об обязательном экземпляре документов». Один комплект после прохождения регистрации, библиографической и статистической обработки поступает на вечное хранение в Государственный архив печати Российской Федерации, входящий в состав РКП и представляющий собой наиболее полную коллекцию произведений печати, которые были выпущены в стране с 1917 года. На сегодняшний день в ней насчитывается свыше 83 млн единиц хранения.

Издания государственной (национальной) библиографии являются наиболее авторитетными источниками обо всех опубликованных в России документах по всем отраслям знания. Государственная библиографическая информация является основой создания тематических и отраслевых библиографических пособий, которые отражают массив вышедших и выходящих в стране изданий. 

Всероссийский институт научной и технической информации (ВИНИТИ) – крупнейший информационный центр, обеспечивающий с 1952 года российское и мировое сообщество научно-технической информацией по проблемам точных, естественных и технических наук. ВИНИТИ – головная организация ГСНТИ России.

Главной продукцией этого крупнейшего центра НТИ являются вторичные информационные издания – реферативные журналы, обзорная и аналитическая информация, а также экспресс-информация.

Фонды научно-технической литературы ВИНИТИ содержат обширный массив ретроспективной информации, сформированной на основе опубликованных отечественных и зарубежных документов, получаемых более чем из 80 стран на 40 языках. Это отечественные и иностранные книги, журналы, материалы конференций. При этом следует отметить, что рефераты на зарубежные источники составляются на русском языке, что позволяет широкому кругу потребителей информации (в том числе недостаточно хорошо владеющими иностранными языками) использовать эти материалы в своей работе. С 1994 года регистрация всей поступающей литературы осуществляется в автоматизированном режиме, создаются электронные базы данных, а сегодня предпринята попытка перевести некоторые серии РЖ ВИНИТИ полностью в электронную форму (отказавшись от печатной версии).

Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН) – создан в 1969 г., является крупнейшим центром научной информации в области социальных и гуманитарных наук.

Фундаментальная библиотека ИНИОН, созданная в 1918 г., имеет статус федеральной библиотеки и с 1920 г. получает обязательный экземпляр документов. Фонды библиотеки насчитывают несколько миллионов экземпляров документов на древних, современных, восточных, европейских и русском языках.

Специалисты ИНИОН отслеживают мировой и отечественный поток информации по гуманитарным отраслям знания. Переработанные сведения о данной информации представлены в работах научно-аналитического, реферативного, библиографического и справочного характера: библиографических указателях и реферативных журналах (выходят отдельными сериями по отраслям знания), дайджестах, научных обзорах и других источниках библиографической информации. 

Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России) – основана в 1958 г. ГПНТБ России является центральным органом НТИ, государственным депозитарием отечественной и зарубежной научно-технической литературы, головной организацией к введению и развитию автоматизированной системы сводного каталога России и стран СНГ по научно-технической литературе. Основная задача библиотеки – формирование и хранение фонда отечественной и зарубежной научно-технической литературы.

Одну из основных ролей в хранении документов осуществляет Федеральная архивная служба России (Росархив), в ведении которой и находится архивный фонд Российской Федерации.

Архивный фонд РФ представляет собой совокупность документов, отражающих материальную и духовную жизнь ее народов, имеющих историческое, научное, социальное, экономическое, политическое, культурное значение и являющихся важнейшей составной частью государственных информационных ресурсов.

Документальные фонды и коллекции архивов освещают историю России и бывшего СССР с XI века до наших дней. В государственных и муниципальных архивах РФ хранится поливидовой документальный комплекс, основу которого составляют документы на бумажных носителях (97 %). Имеются также все виды документов на нетрадиционных носителях: кино-, фото-, фоно-, машиночитаемая документация, видеофонограммы и микроформы.

Согласно современному законодательству РФ, пользователи имеют свободный доступ к научно-справочному аппарату, архивным документам и библиотечным собраниям архивов. Сегодня государством и архивами активно ведется рассекречивание документов. Сведения о рассекреченных документах ежегодно публикуются в специальных бюллетенях.

При работе с архивными документами большое значение имеет научно-справочный аппарат (НСА): описи, каталоги, справочники и путеводители по фондам. Поэтому,  работая в архиве в качестве исследователя, необходимо начинать с изучения НСА: ознакомиться с путеводителем (или другими справочниками), проработать каталог и  необходимые описи (в них представлен перечень дел, которые затем можно будет заказать для работы).

Архивная сеть России достаточно обширна и разнообразна. Перечислим некоторые федеральные архивы РФ и крупнейшие архивы нашего региона.

ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации) – в 1992 г. объединил фонды Центрального государственного архива Октябрьской революции и Центрального государственного архива. Представлены документы по истории Российской империи XIX – начала XX в., истории СССР.

РГАДА  (Российский государственный архив древних актов) – хранит документы Российской империи за период с XI по начало XX в., включая документы царских канцелярий. 

РГАЛИ (Российский государственный архив литературы и искусства) – хранит документы по истории российской и советской литературы, общественной мысли, музыки, театра, кино, изобразительного искусства с XVIII в. до наших дней. 

РГИА (Российский государственный исторический архив) – хранит документы высших органов государственной власти и управления Российской империи с XIX в. по 1917 г. (кроме документов армии, флота, МВД), а также документы общественных организаций, учреждений и частных лиц.

РГАСПИ (Российский государственный архив социально-политической истории) – образован в 1999 г. путем объединения двух ранее существовавших архивов. Хранит документы по социальной и политической истории Западной Европы (XVII – начало XX в.); документы по истории международного рабочего движения, документы по политической истории России нового и новейшего времени; документы комсомола и его дочерних организаций.

ГАВО (Государственный архив Волгоградской области) – создан в 1923 г. Хранятся документы досоветского и советского периодов по истории края и области. Документы досоветского периода сохранились частично. Документы советского периода представлены более полно, относятся к территории Сталинградской губернии, Нижне-Волжского и Сталинградского краев, Волгоградской области.

ЦДНИВО (Центр документации новейшей истории Волгоградской области) – создан в 1991 г. Хранит документы ликвидированных партийных структур, общественных организаций, партий и движений; справочно-информационные издания, политическую литературу, статистические справочники.

Таким образом, центры создания, распространения и хранения информации играют значительную роль в создании единого информационного пространства (как в государстве, так и в мире в целом), в распространении системных информационных знаний, в формировании глобального информационного общества.

Распространение информации

За свою историю человечество прошло несколько этапов развития. Сегодня наступила эпоха информационного периода. Тот, кто владеет информацией, является наиболее успешным, преуспевающим. Мы наблюдаем бум развития информационных технологий. За короткий период, фактически на наших глазах, появляются новые технические средства для передачи информации, приходят новые технологии, меняется информационное пространство. Общество становится информационным.

Распространение информации напрямую связано с информационными революциями, происходившими на разных этапах становления человека. Специалисты насчитывают до 6 информационных революций*. Первая информационная революция состояла в появлении языка и членораздельной человеческой речи. Язык способствовал развитию сознания человека, его творческого мышления, зарождению интеллектуальной деятельности. Знания начинают накапливаться и передаваться в виде сказаний, мифов, легенд. Однако процесс накопления и распространения знаний в этот период осуществлялся очень медленно. Кроме того, практически было невозможно сохранение знаний. Как правило, со смертью носителя знаний (шамана, жреца, старейшины) само знание утрачивалось, и его необходимо было формировать заново.

Ситуация изменилась, когда произошла вторая информационная революция – изобретение письменности. Человек научился «отчуждать» свои знания, фиксируя их на носителях с помощью определенной системы знаков. Первые носители информации – глиняные таблички, стены пещер, кожа животных, папирусные свитки. Знания стали сохраняться, повысилась их достоверность, появилась возможность их более широкого распространения. Именно с изобретением письменности стало возможным развитие науки и культуры. Начала формироваться информационная культура. Общение между людьми получило новые формы. Появились летописи, поэзия и литература. Изменилось содержание понятия образования – теперь образованный человек должен был уметь читать и писать.

Третья информационная революция связана с изобретением книгопечатания. Широкое внедрение этого изобретения в жизнь привело к первому информационному взрыву. Количество используемых документов возросло многократно. Началось массовое распространение информации, научных знаний и информационной культуры. Появились первые библиотеки печатных книг, информация стала доступна многим. Печатные книги стоили дешевле своих рукописных родственников, что расширило возможности для получения знаний, для самообразования. Значение печатной книги можно увидеть на простом примере: Колумб не смог бы без получения определенных знаний открыть Америку. Он происходил из семьи бедного ткача, и ему были недоступны дорогостоящие рукописи. И только появление печатных изданий сделало доступными ему знаменитые произведения Плиния и Марко Поло. Рост спроса на печатные издания способствовал быстрому развитию технологий. Типографии стали одним из распространенных видов промышленных предприятий. Появляются печатные средства массовой информации: газеты, журналы, рекламные объявления, информационные справочники и т. д.

В XIX в., с появлением новых средств информационной коммуникации (радио, телефон, телевидение), начинается четвертая информационная революция. Эти средства способствовали значительному изменению общества и общественного сознания. Люди перестали испытывать чувство изолированности. Сегодня каждый ощущает себя частью единого информационного пространства. Новые технологии позволили человеку оперативно получать информацию, быть в курсе политических, экономических, культурных событий во всем мире. Человек начинает ощущать себя не только гражданином своей страны, но и гражданином всего мира. Информация передается невиданными ранее объемами, с огромной скоростью.

Пятая информационная революция началась в 50-е г годы XX века, когда в нашу жизнь пришли средства цифровой вычислительной техники. Применение этих средств изменило возможности человека по активизации и эффективному использованию информационных ресурсов. Человек получил высокоэффективное средство для усиления своей интеллектуальной деятельности (машины молниеносно выполняют сложные расчеты, помогают человеку в конструировании сложных систем и т. п.). Появление ЭВМ вызвало рост новых информационных технологий. Сегодня эта отрасль развивается семимильными шагами. Информация в больших объемах может храниться и передаваться на маленьких носителях. Формируется глобальное сетевое общество.

Фактически сегодня уже началась шестая – социотехническая революция. В ближайшем будущем все сферы человеческой деятельности будут связаны с информацией. Информация станет не только результатом труда, но и объектом труда, что приведет к высокому уровню интеллектуализации общества. Специалисты считают, что итогом этой революции станет создание новой цивилизации – информационного  общества.  Появляются такие 
понятия, как искусственный интеллект, всемирный разум, виртуальное общество.

В последние годы происходит бурное развитие глобальных информационных сетей и информационных коммуникаций: спутникового телевидения, радиовещания, телефонной связи и средств факсимильной передачи информации. И все эти технологии связаны с распространением информации. Безусловно, они сегодня преобладают. Но наряду с ними продолжают существовать и традиционные информационные носители, возникшие еще во времена ранних информационных революций.

Так с помощью чего сегодня распространяется информация? Рассмотрим основные варианты.

Наряду с современными средствами передачи информации, в жизни человека по-прежнему большое место занимают «древние» формы: речь и жесты. Речь занимает одно из ведущих мест в деятельности человека и прежде всего зависит от ситуации. Можно говорить о научной речи, о бытовой речи, о деловой речи человека. Речь значительно характеризует личность. По тому, что и как говорит человек, нетрудно составить портрет его личности.


Невербальные средства передачи информации – одни из самых распространенных, причем зачастую используются на подсознательном уровне. Выражение лица, жесты, поза человека, походка, то, как он жмет руку, с какой интонацией говорит, – свидетельствуют о многом.

Также мы умышленно используем многие жесты именно для передачи информации: поднятый  вверх  большой  палец выражает одобрение, кулак – угроза и предупреждение и т. д.   

Информация распространяется и в виде печатной продукции: книги, журналы, газеты и т. д. Книга – это непериодическое текстовое издание объемом свыше 48 страниц. Книга имеет определенный состав: обложка, страницы, титульный лист, суперобложка, переплет и другие элементы. Фактически книга – это блок скрепленных страниц с текстом и иллюстрациями, которые внешне защищены обложкой и переплетом. Сегодня книги встречаются самые различные: маленькие и большие (фолианты), в мягких и твердых обложках, массовые (покетбук или карманная книга) и редкие издания. 


Несмотря на существующее мнение, что традиционная книга скоро уступит свое место компьютерной книге, специалисты книжного дела не спешат делать однозначные выводы. Во всем мире проходят книжные ярмарки, книжная торговля сегодня активно развивается, возникают интересные направления в работе с книгой. Так, в Санкт-Петербурге в издательстве «Редкая книга из Санкт-Петербурга» создаются уникальные шедевры ручной работы с использованием  редких  материалов (на фото: страница из  книги «Семь заклинаний, молитв и обрядовых песен из поэзии Шумера и Вавилонии»). 

Эти книги представляют высокохудожественную ценность. Один из экземпляров «издания» передается в Эрмитаж.

Большая часть информации в современном мире распространяется с помощью средств массовой информации. Средства массовой информации (сокращённо СМИ, также – масс-медиа) – организационно-технические комплексы, которые обеспечивают быструю передачу и массовое тиражирование словесной, образной и музыкальной информации из единого центра. К ним относятся как печатная продукция (журналы, газеты), так и телевидение и радио.

Журнал представляет собой периодическое сброшюрованное издание, содержащее статьи и рефераты по различным общественно-политическим, научным, производственным вопросам, литературные произведения, иллюстративный материал. Родоначальник современного журнала появился во Франции в 1665 г.  

 Журнал передает оперативную информацию. Сегодня существует множество видов журналов: научные («Вопросы истории», «Языкознание»), популярные («Наука и жизнь», «Техника – молодежи»), литературно-художественные («Нева», «Новый мир», «Юность»), глянцевые («Cosmopolitan», «Караван историй») и т. д.

Еще более оперативная информация распространяется с помощью газет. Газетой называют периодическое текстовое листовое издание, содержащее официальные материалы, оперативную информацию и статьи по актуальным вопросам, а также литературные произведения, иллюстрации, фотоснимки, рекламу и т. д. Первым прообразом газет в России стали «Куранты», датируемые XVII веком.

Газетный рынок сегодня достаточно многообразен: ежедневные и еженедельные, официальные и оппозиционные, традиционные и скандальные (так называемая «желтая пресса»). К сожалению, все больше в современной прессе встречается недостоверная информация (факты приводятся выборочно, некоторые детали приукрашаются или искажаются, акцент делается на скандальных новостях). Поэтому рекомендуется перепроверять сведения, т. е. использовать различные источники информации.

Книга, журнал и газета являются традиционной печатной продукцией. Однако можно выделить и другие разновидности печатной продукции – плакаты, афиши, листовки, баннеры, которые сегодня широко используются для распространения информации. Специалисты отмечают, что современная молодежь получает большую часть информации именно с помощью этих форм (конкуренцию может составить только Интернет и телевидение). Можно говорить и о совсем нетрадиционных средствах передачи информации: автотранспорт (надписи, реклама, номера телефонов), продукты питания (например поздравление на торте), тело человека (татуировки) и др.

В основе телевидения и радио лежит иной способ распространения информации. Радио (от лат. radio – излучаю, испускаю лучи, radius – луч) – способ беспроволочной передачи сообщений на расстояние посредством радиоволн, изобретённый А. С. Поповым (1895 г.).


Телевидение (греч. фЮле – далеко и лат. video – вижу) – система связи для трансляции и приема движущегося изображения и звука на расстоянии. Телевидение основано на принципе последовательной передачи элементов кадра. Сегодня работа телевидения (радио) основана преимущественно на спутниковой связи, что значительно расширяет его информационные возможности. Идет постепенный переход к цифровому телевидению (радио), что позволяет улучшить качество передаваемого сигнала. Телевидение (радио) многофункционально. Существуют универсальные каналы (которые передают разнообразную информацию), а также специализированные – новостные, спортивные, детские, обучающие, музыкальные, развлекательные, религиозные и пр. Потребитель имеет возможность выбирать тот канал, который транслирует наиболее актуальную и интересную для него информацию. Телевидение занимает доминирующую позицию относительно радио, т. к. имеет больше возможностей в передаче информации (прежде всего, изображение).

Наконец, сегодня самым актуальным способом распространения информации является Интернет. Возможности «всемирной паутины» практически безграничны. Интернет – это и огромный массив информационных ресурсов, это и площадка для интерактивного общения удаленных друг от друга людей, это и различные сервисы, услуги и много другое. Плюсов много. Но есть и опасности: неконтролируемое распространение информации, низкое качество некоторых информационных ресурсов, вирусные атаки мирового и локального характера и многое другое. Тем не менее за Интернетом – информационное будущее.

Кроме того специалисты советуют не упускать из вида массовый характер СМИ, их влияние на человеческую психику и сознание. Особую опасность СМИ представляют для молодых, еще окончательно не сформировавшихся в нравственном и идейном плане людей. Молодежь легко восприимчива к тем идеям, которые пропагандируются СМИ, воспринимают их за истинные ценности, порой не понимая, что большинство средств массовой информации манипулируют их сознанием. Родителям и педагогам важно объединить свои усилия, чтобы научить подростков различать истинные и ложные смыслы в массовой информации, а если необходимо – использовать средства психологической защиты.
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