Методика работы 
с библиографическими изданиями

Начиная поиск информации по библиографическим изданиям, следует знать основные правила работы с ними. При этом необходимо учитывать, что наряду с некими универсальными принципами организации материала в подобных изданиях имеются и специфические особенности каждого из них.

Все библиографические издания имеют справочный аппарат:

 содержание (отражает разделы, по которым сгруппирован материал);

 вспомогательные указатели (в зависимости от издания встречаются в различной комбинации).

Содержание используется для работы с разделами указателя. В этом случае просматривается весь материал, включенный в данный раздел, и выписывается только та литература, которая относится к изучаемому вопросу. Подобный поиск рекомендуется, когда исследователю важны не только конкретные  работы  по теме, но и литература общего характера, а также – если исследователь опасается пропустить важную информацию.

Однако наиболее конкретизированным поиском, исключающим просмотр лишней информации, считается поиск с помощью вспомогательных указателей. К числу основных вспомогательных указателей относятся: именной, авторский, предметный, географический, указатель заглавий и др.

Авторский указатель содержит фамилии авторов произведений, отраженных в данном номере указателя или реферативного журнала. В отличии от него, в именной указатель входят имена не только авторов, но и переводчиков, редакторов, а также персоналий. Географический указатель облегчает поиск сведений о материалах в страноведческом, региональном, краеведческом аспектах. Указатель заглавий включает заглавия произведений, отраженных в библиографическом пособии. Как правило, более сложную структуру имеют предметные (предметно-тематические) вспомогательные указатели. Они состоят из рубрик (основных понятий) и подрубрик (дополняющих или уточняющих основные понятия).

Вспомогательные указатели организованы в алфавитном порядке; напротив каждого элемента находится ссылка на порядковый номер библиографической записи в указателе.

Например, фрагмент авторского указателя будет выглядеть так:

Абрамов В. И. 135

Венедиктов П. Д. 267

Иванов Г. И. 289.

То есть работа, автором которой является Абрамов В. И., расположена под номером 135, а не на странице 135. Авторским указателем пользуются, когда отслеживают опубликованные работы конкретного автора (ученого, писателя и др.).

В рассмотренных нами летописях РКП используются именные указатели. Они имеют свою специфику: номера библиографических записей могут быть представлены в круглых скобках и без них. Простой номер указывает на авторство, номер в скобках означает, что эта информация о персоналии.

Пушкин А. С. 3674, (4387, 4390), 8754. 

Здесь номерами без скобок обозначены издания, где Пушкин выступает автором (т. е., в указателе представлены сведения об опубликованных работах А. С. Пушкина). Номера в скобках обозначают те произведения, которые посвящены жизни и творчеству писателя (т. е. он является персоналией). 

В библиографических указателях ИНИОН имена персоналий находятся в предметном указателе (в авторском – только авторы, редакторы и т. д.).

Предметный указатель используется для поиска материала по конкретным темам. Указатель представляет собой алфавитный перечень предметных рубрик и подрубрик. Рядом с каждой рубрикой (и подрубрикой) приводится номер БЗ.

Роман 24

– английская литература 107, 125, 157

– польская литература 375

– русская литература 654, 988

Данная запись означает, что работа общего характера (возможно, по теории или истории романа как литературного жанра) расположена под номером 24; произведения, в которых жанр романа рассматривается на примере русской литературы, – под номерами 654 и 988 и т. д. В зависимости от запроса каждый исследователь смотрит только те ссылки, которые его интересуют, и, соответственно, опускает массив информации, не отражающей его тему. Это способствует более эффективному поиску, сокращает время на разыскание информации.

Поиск по реферативным журналам в основном подобен поиску по указателям. РЖ снабжены оглавлением, некоторые из них – предметными указателями. Свою особенность имеют РЖ ВИНИТИ, рефератам в которых присвоены сложные порядковые номера внутри соответствующего выпуска. Каждая часть номера имеет свое значение. 

Рассмотрим пример из РЖ «Экономика промышленности»: 

08.10–20 Б.1, здесь 08 – это 2008 г.; 10 – номер журнала; 20 Б – выпуск «Общеотраслевые вопросы хозмеханизма»; 1 – порядковый номер документа. Эти сложные номера записей включаются в выпуски вспомогательных указателей (предметного и авторского), выходящих один раз в году. Номера служат ссылками на конкретный номер реферативного журнала и документ в этом номере. Работа с данными указателями позволяет оперативно сделать выборку за год.

Безусловно, поиск с использованием библиографических пособий является профессиональным поиском информации. Для этого необходима определенная подготовка и практика работы. Не все темы требуют такого расширенного поиска литературы. Для раскрытия одних вопросов достаточно работы со словарями, справочниками и энциклопедиями. Ряд других тем можно раскрыть с помощью информации, найденной в алфавитном и систематическом каталогах ближайших библиотек (районной, городской, вузовской). Но встречаются темы и вопросы, информации по которым крайне мало, и приходится собирать ее, используя все варианты поиска. Чем шире сформулирована тема, тем легче найти по ней литературу. Соответственно, чем тема у́же, тем сложнее будет отобрать необходимую литературу.

Например:

История Великой Отечественной войны – тема сформулирована широко, работая над ней можно использовать и справочную литературу (по истории России в целом, по истории войн и др.), и специализированную литературу, которая может быть в библиотеках.

Участие стрелковых дивизий в Сталинградской битве – тема, которая сформулирована очень узко; специализированную литературу по такой теме будет найти достаточно сложно. Для работы над такой темой необходимо будет привлекать в том числе и библиографические пособия.

Так как в библиографических ресурсах отражаются отечественный и зарубежный потоки информации, на местах (в конкретном городе, селе и т. д.) многих первоисточников может и не быть. Литература распространяется неравномерно на территории государства. Бо́льшая ее часть представлена в крупных городах (Москве, Санкт-Петербурге и др.). В регионы литература поступает ограниченными тиражами, а часть источников не поступает вообще. Поэтому, чтобы получить сами первоисточники, необходимо сначала проверить сведения, полученные о них с помощью библиографических указателей и реферативных журналов, в алфавитных каталогах библиотек города (для книг). Если литература отражена в каталоге, значит, ее можно заказать и работать с ней. Если ни в одном из каталогов города сведений нет, это значит, что необходимой книги в городе нет. В этом случае могут помочь службы межбиблиотечного абонемента (МБА), которые существуют в крупных библиотеках города. По выписанным данным из библиографических источников служба МБА отправит заказ в ту библиотеку, в которой эта книга есть. Здесь следует учитывать временной момент (литература высылается по почте и это может занять достаточно много времени), а также то, что могут прислать отказ (если книга редкая или уже выдана для работы).

В самом общем виде алгоритм поиска литературы по заданной теме выглядит следующим образом (рис.):
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Алгоритм поиска литературы

Комментарии к алгоритму. Начиная поиск литературы по заданной теме, необходимо, прежде всего, обратиться к систематическому и электронному каталогам. Если подходящая информация будет найдена, следует выписать данные и заказать литературу в библиотеке. Если информация не найдена (или ее недостаточно), следует провести дополнительный поиск по библиографическим ресурсам. Из указателей следует выписывать полное описание источников, а затем проверить их наличие в библиотеке по алфавитному каталогу. Если источник найден – заказать в библиотеке; если нет – обратиться в службу межбиблиотечного абонемента (МБА).
Современный школьник должен иметь представление не только о существующих информационных потоках, но и о различных способах разыскания необходимой информации (в том числе с использованием справочных и библиографических пособий).    
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