Блоковая форма организации учебных занятий

Одним из основных принципов организации блочного и модульного обучения является изучение учебного материала крупными блоками. При конструировании программного материала целесообразно его представить в виде блоков - крупных единиц, объединяющих темы сходного содержания и обеспечивающих достижение соответствующих педагогических целей. 

Опыт работы многих учителей показывает, что именно блочные системы "облегчают создание целостного представления у учащихся об изучаемом материале, позволяют высвободить время на отработку знаний и умений, создают возможность маневрирования учебным временем, создает условия для развертывания групповой работы в классе". Они способствуют расширению возможностей включения в урок самостоятельной деятельности учащихся ибо не секрет, что ребятам на уроке часто и подолгу отводиться роль пассивных слушателей, т.к. педагоги тратят много времени на объяснение материала, проводят затянутые устные опросы. 

Самостоятельная деятельность - один из источников стимуляции познавательного интереса. Познавательная деятельность, формирующаяся на базе активности, характеризуется многими учеными как качество личности. Известный советский дидакт М.А. Данилов, раскрывает эту ценную для ученика черту при помощи следующих признаков: стремление и умение самостоятельно мыслить; способность ориентироваться в новой ситуации, найти свой подход к новой задаче; желание не только понять усваиваемые знания, но и способы их добывания; критический подход к суждению других; независимость собственных суждений. Самостоятельность школьника в процессе обучения не только улучшает его непосредственные результаты, но и оказывает благотворное влияние на умственные способности и черты личности.

Блоковая форма организации учебных занятий успешно реализуется в старших классах. Психологи считают, что к пятнадцати - шестнадцати годам общие умственные способности уже сформированы, однако на протяжении раннего юношеского возраста они продолжают совершенствоваться. Юноши и девушки овладевают сложными интеллектуальными операциями, обогащают свой понятийный аппарат, их умственная деятельность становиться более устойчивой и эффективной, приближаясь в этом отношении к деятельности взрослых. 

Так например, при проведении уроков - лекций, учащиеся старших классов могут сосредоточиться на длительный промежуток времени для восприятия этого материала, самостоятельно воспринимать, обрабатывать его , понимать, осмысливать и систематизировать знания, совершая разные познавательные действия. Спецификой юношеского возраста является быстрое развитие специальных способностей, нередко напрямую связанных с выбираемой профессиональной областью. Дифференциация направленности интересов делает структуру умственной деятельности юноши, девушки гораздо сложной и индивидуальной, чем в более младших возрастах.

У 15 - 17 - летних ведущей становится учебно-профессиональная деятельность, благодаря которой у старшеклассников формируются познавательные и профессиональные интересы, элементы исследовательских умений, способность вырабатывать нравственные идеалы, самосознание. Обращенные к себе в процессе самоанализа, рефлексии вопросы в юношеском возрасте в отличие от подросткового чаще носят мировозренческий характер, становясь элементом социально-нравственного или личностного самоопределения. Юношеское сознание переориентируется с внешнего контроля на самоконтроль. Оно стремится к достижению конкретных результатов. Исходя из возрастных особенностей юношеского возраста в блоковую "систему" включены такие формы организации обучения как семинары, диспуты, конференции, практикумы. Именно эти формы соответствуют возрасту старшеклассников, возрасту становления личности, когда человек стремиться найти ответ на волнующие вопросы, разобраться в поставленных перед ним проблемах, развивать навыки самообразования.

Блоковая форма организации учебных занятий, как утверждает Н.В. Шкарбан, "расширяет возможности использования различных методов обучения, повышает информационную емкость уроков, обеспечивает многообразие видов учебной деятельности учащихся". По мнению Шкарбан Н.В., на первом уроке по новой теме учитель, пользуясь методами устного изложения материала, должен раскрыть узловые вопросы темы. На последующих уроках ученики под руководством учителя по его заданиям работают с разными источниками географических знаний (карта, учебник, дидактические материалы), выполняя самостоятельные работы, прорабатывают материал темы, обсуждают дискуссионные вопросы. На последующем уроке по теме проводится зачет с оценкой результатов усвоенного материала, обобщение и повторение изученного. Такая форма организации учебных занятий способствует раскрепощению учащихся, уменьшению опеки и сверхконтроля за учеником со стороны учителя.

В данном случае блок складывается из системы взаимосвязанных по теме уроков: урок - лекция, урок - практикум, урок - семинар, урок - зачет.

По мнению опыта учителей, блочная система допускает широкое варьирование средних этапов. Например, вместо семинара можно провести конференцию, в один из уроков включить путешествие, урок интересных сообщений, деловую игру и т.д. Но лекция, практикум, семинар, зачетный урок обязательны. 

Таким образом, сочетание концентрированного изложения содержания основного материала темы с самостоятельной деятельностью каждого ученика в отдельности и всех вместе дают определенные преимущества такому изучению материала. Это позволяет учащимся яснее определить общие положения темы, представить материал в целостности, ощутить практическую значимость изучаемых знаний, включиться в самостоятельный поиск и обсуждение полученных результатов. 

Блоковая форма организации учебных занятий успешно согласуется со структурой программы, в которой материал разделен на относительно самостоятельные темы по 7 - 10 часов. Если тема рассчитана на большее число часов, ее делят на блоки, объединяющие несколько логически связанных вопросов.

При переходе на блочное преподавание педагогам необходимо соблюдать условия, предложенные Греханкиной Л.Ф. и Добряковой З.Ф.:

· четкая организация всего учебного процесса; 

· постановка целей и задач обучения для всего блока темы; 

· сочетание словесных и наглядных методов (в том числе и использование опорных конспектов, схем - конспектов, логически опорных конспектов); 

· широкое вовлечение учащихся в различные виды самостоятельной деятельности в индивидуальной, парной, групповой формах; 

· комбинированный способ контроля: письменный ответ, устное изложение, взаимоконтроль; 

· вера учителя в силу и способности учащихся. 

Принципы составления модульной программы

При переходе к модульному обучению учитель может пользоваться уже известной модульной программой или же разработать её сам.

В основе любой модульной программы лежит совокупность целей, а сама программа представляет собой совокупность модулей. 

Т.И.Шамова и Л.М.Перминова представляют уровни целей в виде дерева: вершина дерева - комплексная дидактическая цель (КДЦ) для модульной программы; средний слой - интегрирующие дидактические цели (ИДЦ) для модулей и нижний слой - частичные дидактические цели (ЧДЦ) для построения учебных элементов. Авторы справедливо считают, что начинать составление модульной программы следует с выделения основных научных идей курса и лишь затем структурировать учебное содержание вокруг идей в определенные блоки.

"Трехслойная" модульная программа является классической. Основа учебного плана - урок (в редких случаях занятия состоят из сдвоенных или строенных уроков). Логично предложить, чтобы модуль соответствовал по времени его освоения уроку, т.к. эффективность работы с модулем может быть снижена при его разрыве на несколько уроков или занятий. Шамова Т.И. выдвигает основные принципы, на которые необходимо опереться при разработке модульных программ:

1. ведущим принципом модульного обучения является принцип сочетания комплексных, интегрирующих и частных дидактических целей. Решение совокупности ЧДЦ обеспечивает достижение ИДЦ конкретного модуля. Решение совокупности ИДЦ всех модулей обеспечивает достижение КДЦ. 

2. не менее важным для управления учением школьников имеет принцип обратной связи, т.к. никакое управление невозможно без контроля, анализа и коррекции, причем в сочетании с самоуправлением, учением со стороны школьников. 

Для успешного применения модульного обучения рекомендуется использовать несколько правил:

- перед каждым модулем проводить входной контроль знаний и умений учащихся, чтобы иметь информацию об уровне готовности к работе по новому модулю. При необходимости проводится соответствующая коррекция знаний; обязательно осуществляется текущий и промежуточный контроль в конце каждого учебного элемента (чаще это мягкий контроль: самоконтроль, взаимоконтроль, сверка с образцом и т.д.). После завершения работы с модулем осуществляется выходной контроль. Текущий и промежуточный контроль имеет своей целью выявления пробелов в усвоении для их устранения сразу, а выходной контроль должен показать уровень модуля и тоже обязательно с доработкой. Таким образом, каждый ученик вместе с учителем осуществляет управление учением;

- для успешной работы ученика с модулем важным требованием является представление учебного содержания. Оно должно быть таким, чтобы ученик эффективно его усваивал. Желательно, чтобы учитель как бы беседовал с учеником, активизировал его на рассуждения, поиск, догадку, подбадривал, ориентировал, ориентировал на успех. Для реализации этого правила большое значение имеет структура модуля. Она состоит из числа его учебных элементов плюс три: 

УЭ-О - в нем записываются цели модуля, 

УЭ - предпоследним - в нем дается резюме (ими обобщение), 

УЭ - последний - выходной контроль. 

Модуль может иметь следующую форму:

	№ стр.
	№ м
	№ УЭ
	Учебный материал с указанием заданий
	Руководство по усвоению учебного содержания


Для учителя важно иметь общие критерии к формированию содержания модуля:

· используя модули, можно осуществлять внутрипредметные и межпредметные связи, интегрировать учебное содержание, формируя его в логике содержания учебного предмета; 

· другой критерий связан с необходимостью осуществлять дифференциацию учебного содержания. Нижним пределом будет уровень обязательной подготовки. Другой уровень - выше обязательного. 

· важным критерием построения модуля является структурирование деятельности ученика в логике этапов усвоения знаний: восприятие, понимание, осмысление, запоминание, применение, обобщение, систематизация. И здесь есть большая возможность осуществить проблемность в обучении; 

· в модуле должна быть возможность для повторения основного содержания. Эта возможность реализуется через учебный элемент "резюме". Хорошо, если обобщение сделано не только словесно, но и в форме таблиц сравнительных характеристик, графиков, диаграмм и т.д. 

В модульное обучение очень хорошо вписывается вся система методов, приемов и форм организации учебно - познавательной деятельности учащихся. Словом модули можно использовать в любой системе обучения и тем самым усиливать ее качество и эффективность.

Особенности модульного обучения

Основы модульного обучения разработаны П.А. Юцявичене в монографии "Теория и практика модульного обучения". Основополагающей идеей модульного обучения является идея модуля. П.А. Юцявичене под модулем понимает "целевой функциональный узел, в котором учебное содержание и технология овладения им объединены в систему высокого уровня целостности".(26,с.50)

Сущность модульного обучения заключается в том, что ученик самостоятельно (или с помощью учителя) достигает конкретных целей учебно - познавательной деятельности в процессе работы с модулем. Ученик имеет у себя инструкцию, в которой определены:

1. Цель усвоения модуля. 

2. Где найти учебный материал? 

3. Как овладеть им (выучить, составить конспект, решить задачу и т.д.)? 

4. Как проверить правильность выполненной задачи? Контроль (тесты, письменные работы, сообщения и т.д.) определяет степень усвоения учебного материала. 

Таким образом, модуль выступает средством модульного обучения, т.к. в него входит: 1) целевой план действий; 2) банк информации; 3) методическое руководство по достижению дидактических целей.

Именно модуль может выступать как программа обучения, индивидуализированная по содержанию, методам учения, уровню самостоятельности, темпу учебно - познавательной деятельности ученика.

В сущностных характеристиках модульного обучения заложено его отличие от других систем обучения. 

Во-первых, содержание обучения представляется в законченных самостоятельных комплексах (информационных блоках), усвоение которых осуществляется с целью. Дидактическая цель формируется для обучающегося и содержит в себе не только указания на объем изучаемого содержания, но и на уровень его усвоения. Кроме этого каждый ученик получает от учителя советы в письменной форме, как рациональнее действовать, где найти нужный учебный материал.

Во-вторых, меняется форма общения учителя и ученика. Оно осуществляется через модули и плюс личное индивидуальное общение. Именно модули позволяют перевести обучение на субъект - субъективную основу.

В-третьих, ученик работает максимум времени самостоятельно, учится целеполаганию, самопланированию, самоорганизации, самоконтролю, самооценке. Это дает возможность ему осознать себя в деятельности, самому определить уровень усвоения знаний, видеть проблемы в своих знаниях и умениях. Несомненно, что учитель тоже управляет учебно - познавательной деятельностью учащихся через модуль, но это более мягкое, а главное сугубо целенаправленное управление.

В-четвертых, наличие модулей с негативной основой позволяет учителю индивидуализировать работу с отдельными учениками.

Модульная технология, как отмечает Шамова Т.И. "интегрирует в себе все то прогрессивное, что накоплено в педагогической теории и практике:

1. из программированного обучения заимствуется идея активности ученика в процессе его четких действий в определенной логике, постоянное подкрепление своих действий на основе самоконтроля, индивидуализированный подход к учебно - познавательной деятельности.из теории поэтапного формирования умственных действий используется самая её суть - ориентировочная основа деятельности.кибернетический подход обогатил модульное обучение идеей гибкого управления деятельностью учащихся, переходящего в самоуправление. 

2. из психологии используется рефлексивный подход. 

3. накопление обобщение теории и практики дифференциации, оптимизации обучения. 

4. проблемности - все это интегрируется в основах модульного обучения, в принципах и правилах его построения, отборе методов и форм его построения, отборе методов и форм осуществления процесса обучения". 
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